

ОРЕНБУРГСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Подписка принимается въ Редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Консисторіи, въ Оренбургѣ, — и у Влагодичныхъ.

1876.

1 ОКТЯБРЯ 1900.

Цѣна годовому изданію съ укупоркой, доставкой и пересылкой 6 руб. Отдѣльные номера можно получать изъ Редакціи и въ книжномъ магазинѣ г. Оренбурга — по 25 коп.

I. ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА:

Отъ 14-го іюля—18-го августа 1876 года, за № 61, —
о „Краткомъ учебникѣ географіи Ивана Ячмина“.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина синодальнаго Оберъ-Прокурора съ журналомъ Учебнаго Комитета, № 121, коимъ признается возможнымъ допустить въ бібліотеки духовныхъ училищъ составленный надворнымъ совѣтникомъ И. Ячминымъ „Краткій учебникъ географіи, въ двухъ курсахъ: курсъ 1-й — для учениковъ перваго класса среднихъ учебныхъ заведеній, съ приложеніемъ многихъ политипажей и карты плоскошарій, и курсъ 2-й для учениковъ втораго класса тѣхъ же учебныхъ заведеній, съ приложеніемъ руководящихъ картъ“. Приказали заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объ-

явленія правленіямъ духовныхъ училищъ, сообщить о семъ установленнымъ порядкомъ, съ приложеніемъ копіи съ журнала Комитета.

Журналъ Учебнаго Комитета при Святѣйшимъ Синодѣ, за № 121.

Надворный совѣтникъ Иванъ Янчинъ представилъ на разсмотрѣніе Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ составленный имъ „Краткій учебникъ Географіи“, въ двухъ курсахъ: „Курсъ 1-й—для учениковъ перваго класса среднихъ учебныхъ заведеній, съ приложеніемъ многихъ политипажей и карты плоскошарій“ (Москва, 1872 г.), и „Курсъ 2-й (Африка, Азія, Австралія и Америка)—для учениковъ втораго класса среднихъ учебныхъ заведеній, съ приложеніемъ руководящихъ картъ“ (Москва 1875 г.), и просилъ о допущеніи сего учебника къ употребленію въ духовныхъ училищахъ въ качествѣ руководства по географіи.

Въ виду того, что вышеозначенный „Учебникъ географіи“ г. Янчина былъ уже разсматриваемъ Ученымъ Комитетомъ министерства народнаго просвѣщенія, Учебный Комитетъ просилъ Ученый Комитетъ министерства сообщить Учебному Комитету свой отзывъ объ упомянутомъ учебникѣ г. Янчина. Велѣдствіе сего, Ученый Комитетъ препроводилъ копію съ утвержденныхъ г. товарищемъ министра народнаго просвѣщенія мнѣній своихъ объ учебникѣ Янчина, слѣдующаго содержанія:

1) О 1-мъ курсѣ учебника географіи г. Янчина: „Весь учебникъ распадается на четыре отдѣла: въ 1-мъ сообщаются краткія свѣдѣнія изъ географіи математической; во 2-мъ объясняется топографія глобуса; въ 3-мъ сообщаются свѣдѣнія изъ физической географіи; въ 4-мъ изъ политической. Въ каждомъ изъ сихъ отдѣловъ сообщается только матеріалъ учебный, т. е. такой, который долженъ быть затверженъ учениками, постоянно повторяемъ ими и къ которому они должны уже сами приурочивать объясненія учителя. Въ

этомъ состоитъ гл. авторъ отступилъ ми большей частью учебниковъ—излагать и объясненіемъ и объясненіемъ быть дѣлаемо учителемъ, но въ учебникѣ составленъ по которому шли севьевъ, Ободовскіхъ лучшихъ существующихъ распроданныхъ. Нѣтъ сомнѣній держаніи учебника зовется и на само поведетъ за собою учителя съ ученикомъ, такъ и географическихъ учебникъ многими каждымъ начальномъ приложилъ ясную ней авторъ сдѣлалъ вымыслъ при употребленіи ясная, текстъ раздѣленъ на параграфы, географическія въ каждомъ. На основаніи вышесказаннаго министерства полагаю большою пользою для употребленія въ училищахъ. Но ж при второмъ изданіи вѣрнымъ своей только то, что нун

училищъ, сообщить о
съ приложеніемъ ко-

и Святейшимъ Синодъ,

Янчинъ представилъ
гетта при Святѣйшемъ
кѣй учебникъ Геогра-
1-й—для учениковъ
хъ заведеній, съ при-
и карты плоскошарій“
(Африка, Азія, Австр-
ь второго класса сред-
иложеніемъ руководи-
и просилъ о допущеніи
ію въ духовныхъ учи-
а по географіи.

енный „Учебникъ гео-
зматриваемъ Ученымъ
народнаго просвѣ-
иль Ученый Комитетъ
у Комитету свой от-
г. Янчина. Вслѣдствіе
одилъ копию съ утвер-
гра народнаго просвѣ-
икъ Янчина, слѣдующа-

географіи г. Янчина:
четыре отдѣла: въ 1-мъ
зъ географіи математи-
я топографія глобуса;
ніа изъ физической
еской. Въ каждомъ изъ
ко матеріалъ учебный,
ыть затверженъ учени-
и и къ которому они
объясненія учителя. Въ

этомъ состоитъ главная особенность учебника. Въ немъ авторъ отступилъ отъ обычая, принятаго составителями большей части существующихъ географическихъ учебниковъ—излагать на ряду съ учебнымъ матеріаломъ и объясненія его, что по существу должно быть дѣлаемо учителемъ на урокъ. Подобные учебники неизбѣжно вредятъ дѣлу обученія, ибо они даютъ мало простора для самостоятельности учащихся и вовлекаютъ ихъ въ необходимость часто механически затверживать все находящееся въ учебникѣ. Разсматриваемый учебникъ составляетъ поворотъ на другой путь,—путь, по которому шли прежніе составители учебниковъ (Арсеньевъ, Ободовскій) и по которому идутъ составители лучшихъ существующихъ нѣмецкихъ учебниковъ, какъ на примѣръ распространенный въ Пруссіи учебникъ Зейдлица. Нѣтъ сомнѣнія, что подобное измѣненіе въ содержаніи учебниковъ, при надлежащихъ учителяхъ, отзовется и на самомъ методѣ преподаванія географіи и поведетъ за собою необходимость большихъ бесѣдъ учителя съ учениками, что важно какъ для развитія учениковъ, такъ и для болѣе прочнаго усвоенія ими географическихъ знаній. Далѣе авторъ снабдилъ свой учебникъ многими политажами, что необходимо при каждомъ начальномъ курсѣ географіи, и кромѣ того приложилъ ясную карту полушарій. Со стороны внѣшней авторъ сдѣлалъ все, что дѣлаетъ учебникъ удобнымъ при употребленіи его учениками. Печать весьма ясная, текстъ раздѣленъ на мелкіе параграфы, заглавіе cadaго параграфа обозначается особымъ шрифтомъ, географическіе термины или названія, встрѣчающіяся въ каждомъ параграфѣ, обозначены курсивомъ. На основаніи вышеизложеннаго Ученый Комитетъ министерства полагаетъ, что учебникъ г. Янчина съ большою пользою можетъ быть рекомендуемъ какъ для употребленія въ гимназіяхъ, такъ и въ уѣздныхъ училищахъ. Но желательнo было бы, чтобы авторъ, при второмъ изданіи своего учебника, буквально остался вѣрнымъ своей задачѣ давать въ учебникѣ своемъ только то, что нужно для учениковъ, ибо въ настоя-

цемъ изданіи проскользнули нѣкоторые факты, которые или вовсе не нужны при изученіи географіи, или же не по силамъ учениковъ. Такъ, на 36 ст. говоря о воздухѣ, авторъ поименовываетъ барометръ, что, по мнѣнію Комитета, совершенно излишне въ географіи, такъ какъ объясненіе барометра должно вести учителя въ область другаго предмета; къ той же категоріи нужно отнести указаніе, сдѣланное на 41 страницѣ, на количество растеній вообще на земномъ шарѣ и въ частности по странамъ; это указаніе необходимо должно вовлечь учителя въ поясненіе семействъ растеній, видовъ ихъ и т. д., что не относится уже прямо къ географіи. Къ даннымъ излишнимъ относятся еще между прочимъ слѣдующія: на 8 стр. представляется таблица длины градусовъ параллели; это необходимо для черченія сѣтки, но заучиванію учащихся едва-ли предназначается; на той же страницѣ авторъ представляетъ въ цифрахъ поверхность суши и воды; на 10 страницѣ—пространство каждаго материка; на стр. 60 указывается, сколько языковъ приходится на каждую часть свѣта. Подобнаго рода факты неумѣстны въ 1-мъ классѣ, и они удобнѣе могутъ быть предложены при частномъ обзорѣ частей свѣта. Сверхъ того нельзя не пожелать, чтобы при политическомъ обзорѣ авторъ остановился на Россіи болѣе, чѣмъ это сдѣлано въ настоящемъ изданіи; и это обзорѣе по мѣсту въ учебникѣ должно быть выдѣлено въ особый параграфъ; равно какъ Ученый Комитетъ не считаетъ сообразнымъ вообще съ характеромъ учебника указаніе, сдѣланное при перечисленіи растеній, на учебникъ по естественной исторіи Горизонтова. Очевидно, что указаніе дѣлается для учителя, что въ учебникѣ не необходимо и тѣмъ болѣе, что учитель можетъ взять и другой учебникъ: болѣе удовлетворительный“.

2) О 2-мъ курсѣ учебника г. Янчина: „Книжка г. Янчина не представляетъ такихъ рѣзкихъ недостатковъ, которые бы препятствовали ея употребленію въ видѣ учебника, но, безъ сомнѣнія, доступна многимъ улучшениямъ. Плохи прежде всего руководящія карты,

приложенныя къ тексту. Если обращаясь на стр. 34 и 35, означеніе рѣкъ, означено и не на мѣстѣ: цифра 34 и 35 не было-бы необходимо. Карта сѣверной Азіи (на стр. 41) сѣмъ безъ градусовъ не отличаются въ тояныя ссылки, курсъ перваго класса ученикъ не будетъ или же совсѣмъ не быть еще отмѣченъ Отдѣлъ о климатѣ нѣтъ указаній на не ясно и то, что страницы. На стр. 16: „Трипо. также турецкую в 1869 г. Барка от прямо изъ Стамбу тотъ же недостатку ница 50: Таджики „Климатъ Америк ница 97: Пернабу вышеизложеннаго, ходитъ 2-й курсъ даніе второе, испу ствомъ пригодным

Принимая во вниманіе „Краткій учебникъ 1-й для учащихся для учениковъ въ веденій не содержитъ преподаваемаго въ

орые факты, которые географіи, или же на 36 ст.. говоря о барометръ, что, по ишне въ географіи, олжно вести учителя той же категоріи ое на 41 страницѣ, а земномъ шарѣ и заніе необходимо дол- семействъ растеній, ится уже прямо къ , относятся еще меж- представляется таб- это необходимо для щихся едва-ли пред- авторъ представля- и воды; на 10 стра- рика; на стр. 60 ука- дится на каждую часть мѣстны въ 1-мъ клас- редложены при част- рхъ того нельзя не мь обзорѣніи авторъ мь это сдѣлано въ вніе по мѣсту въ учеб- особый параграфъ; считаетъ сообразнымъ указаніе, сдѣланное ебникъ по естествен- но, что указаніе дѣ- никъ не необходимо и взятъ и другой учеб- Янчина: „Книжка г. б рѣзкихъ недостат- т ея употребленію въ в, доступна многимъ о руководящія карты,

приложенныя къ учебнику и помѣщенныя въ среднѣй текста. Если обратить вниманіе на карту Африки, на- ходящуюся на стр. 6, то нельзя не замѣтить, что тече- ніе рѣкъ, означенныхъ №№ 28 и 32, показано невер- но и не на мѣстѣ; тоже можно сказать объ озерѣ подѣ цифрой 34 и о направленіи лунныхъ горъ. Сверхъ то- го было-бы необходимо обозначить градусы цифрами. Карта сѣверной Африки (на стр. 16) оставлена сов- сѣмъ безъ градусной сѣти, что не удобно. Карта малой Азии (на стр. 41) положительно дурна; остальные тоже не отличаются вѣрностію. Едва-ли также удобны пос- тоянные ссылки, которыя дѣлаются въ учебникѣ на курсъ перваго класса. Легко можетъ случиться, что ученикъ не будетъ имѣть въ рукахъ этого послѣдняго или же совсѣмъ не будетъ знакомъ съ нимъ. Могутъ быть еще отмѣчены слѣдующіе частные недостатки. Отдѣлъ о климатѣ Африки (на стр. 9) изложенъ слабо, вѣтъ указаній на морскія теченія и вѣтры, а отъ того не ясно и то, что сказано въ первыхъ строкахъ 7-й страницы. На стр. 11-й о Сенаарѣ и Кордофанѣ гово- рится такъ, какъ будто они составляютъ часть Сахары. Стр. 16: „Триполи, Феццанъ и Барка составляютъ также турецкую провинцію, управляемую беємъ“. Съ 1869 г. Барка отдѣлена отъ Триполи и управляется прямо изъ Стамбула. Стр. 34: о климатѣ Азии — едѣсь тотъ же недостатокъ, какъ и на страницѣ 9-й. Стра- ница 50: Таджики неверно отнесены къ туркамъ. 76: „Климатъ Америки“ опять неудовлетворительно. Стра- ница 97: Пернабуко вмѣсто Цернабуко. На основаніи вышеизложеннаго, Учоный Комитетъ министерства на- ходитъ 2-й курсъ учебника географіи — г. Янчина (из- даніе второе, исправленное. Москва 1875 г.) руковод- ствомъ пригоднымъ для среднихъ учебныхъ заведеній“. Принимая во вниманіе, что составленный И. Янчи- нымъ „Краткій учебникъ географіи въ двухъ курсахъ: курсъ 1-й для учениковъ перваго класса и курсъ 11-й для учениковъ втораго класса среднихъ учебныхъ за- веденій не содержитъ въ себѣ полнаго курса географіи, преподаваемаго въ духовныхъ училищахъ, что сравни-

тельно съ рекомендованнымъ Святѣйшимъ Синодомъ для сихъ учебныхъ заведеній руководствомъ по географіи — К. Смирнова, учебникъ г. Янчина менѣе приравленъ къ нормальной программѣ по преподаванію географіи въ духовныхъ училищахъ, и сверхъ сего, по своей задачѣ служить исключительно учебной книгою, не отличается обиліемъ географическихъ данныхъ, и потому не можетъ быть одобренъ въ качествѣ учебнаго пособия для духовныхъ училищъ. Учебный Комитотъ полагалъ бы возможнымъ допустить названное руководство г. Янчина только въ библиотеки духовныхъ училищъ.

Распоряженіе по Епархіальному Управленію.

Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Митрофанъ Епископъ Оренбургскій и Уральскій резолюціей, отъ 28 августа 1876 года за № 3139, данной на письмѣ проживающаго въ Троицкомъ уѣздѣ Барона Котцъ подтверждаетъ всѣмъ благочиннымъ, а черезъ нихъ и священникамъ Оренбургской епархіи, чтобы они неопустительно совершали божественныя литургіи въ положенное время, а также въ Высокоторжественные и торжественные дни.

С О О Б Щ Е Н І Е.

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ЦЕРКОВЬ ВЪ 1874 ГОДУ.

Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода графа Д. Толстаго по вѣдомству православнаго исповѣданія за 1874 годъ.)

(Продолженіе.)

Учрежденіе при училищахъ приготовительныхъ классовъ и облегчительныя мѣры для помѣщенія дѣтей духовенства въ эти классы.

Въ видахъ подготовленія тѣхъ представляемыхъ въ училища

изъ домовъ родителей большинствѣ, не удов. при нѣкоторыхъ учи. открытъ въ отчетномъ духовномъ училищѣ, день при Якутскомъ виламъ, утвержденнымъ приготовительный классъ вѣкъ, а между тѣмъ тельный классъ Якут. таетъ, то посему, всл. наго, Святѣйшій Сино. разрѣшилъ правленію односторонній пригото. дозволилъ: 1) приним. лѣтъ, хотя бы они и. поступленія въ пригото. мать не только въ на. или менѣе продолжит. всѣхъ воспитанниковъ соотвѣтственно степен. въ сихъ группахъ бы. каждой изъ нихъ; 3) мыхъ для священноце. платежѣ впередъ дене. по мѣстнымъ условіямъ плату въ концѣ кажд. времени выдачи жало. консисторіи. Льгота, ству Якутской епархі. тельный классъ спустя послѣ начала учебныхъ Архангельской епархі. Точно также, мѣра училища дѣтей въ во. возраста, положеннаго нія, — распространена тельный классъ духов. если дѣти, не достигли

Святѣйшимъ Синодомъ
уководствомъ по геог-
г. Янчина менѣе при-
амъ по преподаванію
щахъ, и сверхъ сего,
чительно учебной кни-
графическихъ данныхъ,
ень въ качествѣ учеб-
лицъ. Учебный Коми-
допустить названное ру-
библиотеки духовныхъ

рхіальному Управ-

щеннѣйшій Митрофанъ
ьскій резолюціей, отъ
39, данной на письмѣ
уздѣ Барона Котцъ
нымъ, а черезъ нихъ и
архіи, чтобы они неос-
твенныя латургіи въ
ь Высокоторжественные

Н І Е.

ОВЪ ВЪ 1874 ГОДУ.

аго отчота Оберъ-Про-
ба Д. Толстаго по вѣдом-
анія за 1874 годъ.)
іе.)

готовительныхъ классовъ
щенія дѣтей духовства
ассы.

представляемыхъ въ училища

изъ домовъ родителей дѣтей духовенства, познанія конхъ, въ
большинствѣ, не удовлетворяютъ требованіямъ устава, открываются
при нѣкоторыхъ училищахъ приготовительные классы; такъ,
открытъ въ отчетномъ году подобный классъ при Вышневолоцкомъ
духовномъ училищѣ, Тверской епархіи. Такой же классъ учреж-
денъ при Якутскомъ духовномъ училищѣ;—но какъ, по пра-
виламъ, утвержденнымъ въ 1873 г. Святѣйшимъ Синодомъ,
приготовительный классъ можетъ заключать не болѣе 50 чело-
вѣкъ, а между тѣмъ число желающихъ поступить въ пригото-
вительный классъ Якутскаго духовнаго училища значительно возрастаетъ,
то посему, вслѣдствіе ходатайства Якутскаго преосвящен-
наго, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета,
разрѣшилъ правленію Якутскаго училища обратить существующій
одногодичный приготовительный классъ въ двухгодичный и
дозволилъ: 1) принимать въ этотъ классъ дѣтей отъ 8 до 11
лѣтъ, хотя бы они и не обладали требуемыми по уставу для
поступленія въ приготовительные классы познаніями; 2) при-
нимать не только въ началѣ учебнаго года, но и спустя болѣе
или менѣе продолжительное время послѣ сего, распредѣливъ
всѣхъ воспитанниковъ приготовительнаго класса по группамъ,
соотвѣтственно степени ихъ познаній, съ тѣмъ, чтобы обученіе
въ сихъ группахъ было ведено поочередно, безъ ущерба для
каждой изъ нихъ; 3) въ виду особыхъ затрудненій, представляе-
мыхъ для священноцерковнослужителей Якутской епархіи въ
платежѣ впередъ денегъ за содержаніе ихъ дѣтей въ училищѣ,
по мѣстнымъ условіямъ этой епархіи, вносить установленную
плату въ концѣ каждой годичной трети, примѣнительно ко
времени выдачи жалованья и руги, и при посредствѣ мѣстной
консисторіи. Льгота, дарованная Святѣйшимъ Синодомъ духовен-
ству Якутской епархіи помѣщать своихъ дѣтей въ пригото-
вительный классъ спустя болѣе или менѣе продолжительное время
послѣ начала учебныхъ занятій, также предоставлена духовенству
Архангельской епархіи и Грузинскаго экзархата.

Точно также, мѣра относительно приѣма въ семинаріи и
училища дѣтей въ возрастѣ полугодомъ старше или моложе
возраста, положеннаго по уставу для поступленія въ эти заведе-
нія,—распространена и на дѣтей, поступающихъ въ пригото-
вительный классъ духовныхъ училищъ, но въ томъ лишь случаѣ,
если дѣти, не достигшія опредѣленнаго возраста, по удостовѣренію

врача, окажутся достаточно развитыми въ физическомъ отношеніи для обученія въ томъ классѣ.

Таковыя облегчительныя мѣры, вызванныя мѣстными обстоятельствами, открываютъ духовенству еще болѣе широкую возможность вести своихъ дѣтей вѣрнымъ путемъ къ достиженію основательнаго образованія въ духовной школѣ.

Указанія относительно преподаванія классическихъ языковъ.

Слѣдя съ особеннымъ вниманіемъ за твердою постановкою учебной части въ духовной школѣ, Учебный Комитетъ при Святѣйшемъ Синодѣ изъ отчетовъ своихъ членовъ о произведенныхъ ими ревизіяхъ духовныхъ училищъ усмотрѣлъ различныя недостатки, препятствующіе успѣшному выполненію утвержденныхъ Святѣйшимъ Синодомъ программъ по преподаванію греческаго и латинскаго языковъ въ этихъ заведеніяхъ. Слабыми сторонами преподаванія классическихъ языковъ въ большей части духовныхъ училищъ оказались: неумѣнье распорядиться значительнымъ количествомъ урочнаго времени, недостатокъ опредѣленнаго плана въ веденіи дѣла или буквальное слѣдованіе учебнику съ неосмысленнымъ усвоеніемъ дѣтми учебнаго матеріала, неправильная постановка письменныхъ упражненій, непослѣдовательность въ выборѣ статей изъ христоматій для перевода, несоблюденіе одного изъ основныхъ требованій языкоученія о сколь возможной близости къ подлиннику, точности и правильности перевода на отечественный языкъ, равно какъ и отсутствіе постепенности и разнообразія въ грамматическомъ разборѣ.

Въ устраненіе изъясненныхъ недостатковъ, неблагоприятно вліяющихъ на успѣшное изученіе классическихъ языковъ, составляющее основу общаго твердаго образованія, Учебный Комитетъ выработалъ подробныя наставленія относительно преподаванія греческаго и латинскаго языковъ въ духовныхъ училищахъ. Эти наставленія утверждены Святѣйшимъ Синодомъ и циркулярно разсланы къ руководству во все духовныя семинаріи и училища; для ознакомленія же наставниковъ съ приемами преподаванія рекомендованы, какъ по греческому, такъ и по латинскому языкамъ, нѣкоторые труды германскихъ педагоговъ, занимающіе почетное мѣсто въ учебной литературѣ. Въ устраненіе произвольнаго распредѣленія уроковъ латинскаго языка, указано

предѣленное число такъ устныхъ упражненій, и ными упражненіями.

Открытіе параллельныхъ классовъ.

Въ видахъ предоставленія духовенству обучаться въ семинаріяхъ, съ разрѣшенія (при семинаріяхъ; такъ, 1) одинъ параллельный классъ духовной семинаріи, номъ году, числа учащихся значительныхъ денежныхъ были дополнены отъ Епископства этой епархіи во время при тѣхъ классахъ Волгодонскаго училища будетъ превышенъ одинъ при первомъ классѣ мѣстныхъ средствъ.

Увеличеніе вакансій.

Въ тѣхъ же видахъ ной школѣ болшему числу Синодомъ увеличена до 225 воспитанниковъ воспитанниковъ усложняется обязанность имѣть при себѣ съ жалованьемъ каждому ную на это сумму, въ вѣдѣніи Грузинскаго или Имеретинскаго Велѣдствія же заявленія тельной потребности въ служителяхъ, Святѣйшей семинаріи не менѣе 21 на средства Имеретинской означенной семинаріи по успѣхамъ въ наукахъ и бѣдныхъ родителей, приключенію Имеретинской епархіи

въ физическомъ отношеніи
иными мѣстными обстоятель-
ствами широкую возможность
достиженію основатель-

ія классическихъ язы-

а твердою постановкою
Учебный Комитетъ при
хъ членовъ о произведен-
дѣ усмотрѣлъ различные
выполненію утвержденныхъ
реподаванію греческаго и
хъ. Слабыми сторонами
большей части духов-
сиорядиться значительнымъ
итогъ опредѣленнаго плана
ваніе учебнику съ неосмы-
материала, неправильная
непослѣдовательность въ
ревода, несоблюдение одного
о сколь возможной бли-
равильности перевода на
тсутствіе постепенности и
рѣ.

остатковъ, неблагопріятно
ическихъ языковъ, состав-
ованія, Учебный Комитетъ
относительно преподаванія
духовныхъ училищахъ. Эти
Синодомъ и циркулярно
вныя семинаріи и училища;
пріемами преподаванія
такъ и по латинскому
ь педагоговъ, занимающіе
Въ устраненіе пропз-
тинскаго языка, указано

предѣленное число таковыхъ для занятій—грамматикою съ
устными упражненіями, перевода съ латинскаго языка и письмен-
ными упражненіями.

Открытіе параллельныхъ классовъ въ семинаріяхъ.

Въ видахъ предоставленія возможности большому числу дѣтей
духовенства обучаться въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, учреж-
даются, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, параллельные классы
при семинаріяхъ; такъ, въ отчетномъ году дозволено открыть:
1) одинъ параллельный классъ— при низшемъ отдѣленіи Томс-
кой духовной семинаріи, вслѣдствіе увеличенія, въ 187⁴/₅ учеб-
номъ году, числа учащихся, — но съ тѣмъ, чтобы, при требованіи
значительныхъ денежныхъ средствъ на сей предметъ, таковыя
были дополнены отъ Епископской епархіи, такъ какъ дѣти духо-
венства этой епархіи воспитываются въ заведеніяхъ Томской; 2)
при тѣхъ классахъ Вологодской семинаріи, въ коихъ число
учащихся будетъ превышать положенную уставомъ норму; и 3)
одинъ при первомъ классѣ Черниговской семинаріи на счетъ
мѣстныхъ средствъ.

*Увеличеніе вакансій воспитанниковъ въ Тифлисской семи-
наріи.*

Въ тѣхъ же видахъ открытіи доступа къ обученію въ духов-
ной школѣ большому числу дѣтей духовенства разрѣшено Святѣй-
шимъ Синодомъ увеличить число учащихся въ Тифлисской семи-
наріи до 225 воспитанниковъ. А какъ съ увеличеніемъ числа
воспитанниковъ усложняется надзоръ за ними, то вмѣнено въ
обязанность имѣть при семинаріи двухъ помощниковъ инспектора,
съ жалованьемъ каждому по 700 р. въ годъ, отпуская потреб-
ную на это сумму, въ количествѣ 1.400 руб., изъ источниковъ
Грузинскаго или Имеретинскаго церковныхъ казначействъ.
Вслѣдствіе же заявленія преосвященнаго Имеретинскаго о настоя-
тельной потребности въ его епархіи въ образованныхъ священно-
служителяхъ, Святѣйшій Синодъ разрѣшилъ имѣть въ Тифлисской
семинаріи не менѣе 21 казеннокоштныхъ ученическихъ вакансій
на средства Имеретинской епархіи, съ тѣмъ чтобы правленіе
означенной семинаріи помѣщало на эти вакансіи отличающихся
успѣхами въ наукахъ и добрымъ поведеніемъ сиротъ и дѣтей
бѣдныхъ родителей, принадлежащихъ по своему родоприсхожденію,
къ Имеретинской епархіи, а въ случаѣ недостатка таковыхъ

изъ урожденцевъ другихъ епархій экзархата, но не иначе какъ съ обязательствомъ поступать, по окончаніи семинарскаго курса, на духовную службу въ Имеретинскую епархію; могущіе же остаться отъ незамѣщенія таковыхъ вакансій оклады хранить особо отъ прочихъ суммъ, на случай увеличенія числа казеннокоштныхъ ученическихъ вакансій въ семинаріи, или для удовлетворенія другихъ по училищной части нуждъ сей епархіи.

Увеличеніе окладовъ содержанія казеннокоштныхъ воспитанниковъ въ Тифлисской, С.-петербургской и Рижской семинаріяхъ.

Одновременно съ необходимостью увеличивать число ученическихъ вакансій въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ возникла потребность въ возвышеніи оклада содержанія казеннокоштныхъ воспитанниковъ нѣкоторыхъ изъ этихъ заведеній, вѣдѣствіе положительнаго недостатка отпускаемыхъ средствъ, по случаю возрастающей дороговизны на разные жизненные припасы. Святѣйшій Синодъ, какъ только получалъ объ этомъ свѣдѣнія, спѣшилъ на помощь заведеніямъ, удовлетворяя ихъ насущную нужду.

Его Императорское Высочество Великій Князь Михаилъ Николаевичъ Намѣстникъ Кавказскій, въ высокихъ заботахъ о благоустроеніи всѣхъ разнородныхъ частей управляемаго имъ края, 21 Января 1874 года, удостоилъ посѣтить Тифлисскую духовную семинарію, при чемъ изволилъ замѣтить нѣкоторыя недостатки, какъ по состоянію семинарскаго зданія, такъ равно и по содержанію воспитанниковъ заведенія. Недостатки эти происходили не по причинѣ небрежности начальства заведенія, а вѣдѣствіе ограниченнаго оклада, отпускаемаго на содержаніе казеннокоштныхъ воспитанниковъ, о чемъ, впрочемъ, своевременно не было доведено до свѣдѣнія высшаго духовнаго начальства. По донесенію же о семъ Грузино-Имеретинской конторою Святѣйшему Синоду, немедленно разрѣшено конторѣ назначить къ штатнымъ окладамъ содержанія казеннокоштныхъ воспитанниковъ въ Тифлисской семинаріи прибавку по 35 руб. въ годъ, — что составитъ по 125 руб., — начиная со второй половины отчетнаго года; потребная на этотъ предметъ сумма, по числу казеннокоштныхъ воспитанниковъ, отнесена на счетъ суммъ Имеретинскаго церковнаго казначейства, въ томъ

соображеніи, что это и по содержанію дома и что расходъ производится. При семъ Грузино-Имеретинской конторѣ предоставлено распоряженіе и Мингрельской епархіи находящейся въ семинаріи въ заведеніи плату однихъ воспитанниковъ, т. е. 1

Вслѣдствіе заявленія семинаріи о недостаточности казеннокоштныхъ воспитанниковъ Синодъ, согласно назначилъ окладъ въ 125 руб. на одного воспитанника и на сумму, отпускаемой да на счетъ духовно-у

Вслѣдствіе представленныхъ недостаточности оклада содержанія казеннокоштныхъ воспитанниковъ согласно заключенію Холмскаго Синода, назначилъ на сей предметъ сумму, въ количествѣ 125 руб. изъ экстраординарнаго

Вспомоществованіе въ Тифлисской семинаріи, Новочеркасск.

Независимо увеличенія оклада воспитанниковъ въ нѣкоторыхъ заведеніяхъ епархіи по представленіямъ епархіальныхъ властей объ отпускѣ суммъ на содержаніе воспитанниковъ въ нѣкоторыхъ заведеніяхъ. Такъ, по ходатайству Тифлисской семинаріи Синодъ положилъ ежегодно изъ духовнокоштныхъ воспитанниковъ отчислять изъ того же казначейства, достойнѣйшимъ

окзархата, но не иначе какъ
кончаніи семинарскаго курса,
скую епархію; могущіе же
вакансій оклады хранить
и увеличенія числа казенно-
семинаріи, или для удовле-
сти нуждъ сей епархіи.

*казеннокоштныхъ воспитан-
бургской и Рижской семи-*

увеличивать число ученичес-
въ заведеніяхъ возникла пот-
держанія казеннокоштныхъ вос-
въ заведеній, велѣдствіе поло-
къ средствъ, по случаю воз-
жизненные припасы. Святѣй-
въ объ этомъ свѣдѣнія, спѣ-
удовлетворяя ихъ насущную

е Высочество Великій
ѣбтникъ Кавказскій, въ высо-
сѣхъ разнородныхъ частей уп-
1874 года, удостоилъ посѣ-
рію, при чемъ изволилъ замѣ-
въ по состоянію семинарскаго
ію воспитанниковъ заведенія.
о причинѣ небрежности началь-
ническаго оклада, отпускаемаго
воспитанниковъ, о чемъ, впро-
ено до свѣдѣнія высшаго ду-
же о семъ Грузино-Импере-
иноду, немедленно разрѣшено
окладамъ содержанія казенно-
блисской семинаріи прабавку по
по 125 руб., —начиная со
потребная на этотъ предметъ
воспитанниковъ, отнесена на
овнаго казначейства, въ томъ

соображеніи, что это казначейство не участвуетъ въ расходахъ
по содержанію дома и жалованью преподавателямъ семинаріи, на
что расходъ производится изъ Грузинскаго церковнаго казначей-
ства. При семъ Грузино-Имеретинской синодальной конторѣ
предоставлено распорядиться, чтобы пансіонеры Имеретинской
и Мингрельской епархіи, а также и всѣ другіе воспитанники,
находящіеся въ семинарскомъ общежитіи, вносили за содержаніе
въ заведеніи плату одинаковую съ окладомъ казеннокоштныхъ
воспитанниковъ, т. е. по 125 р. въ годъ съ каждаго пансіонера.

Велѣдствіе заявленія правленія С. Петербургской духовной
семинаріи о недостаточности суммы, отпускаемой на содержаніе
казеннокоштныхъ воспитанниковъ по 100 р. въ годъ, Святѣй-
шій Синодъ, согласно заключенію Хозяйственнаго Управленія,
назначилъ окладъ въ 125 р. въ годъ на каждаго казеннокошт-
наго воспитанника и независимо отъ сего ассигновалъ дополненіе
къ суммѣ, отпускаемой на прислугу, съ отнесеніемъ этого расхо-
да на счетъ духовно-учебнаго капитала.

Велѣдствіе представленія Рижскаго семинарскаго правленія о
недостаточности оклада, по 90 руб. въ годъ, назначеннаго на
содержаніе казеннокоштнаго воспитанника, Святѣйшій Синодъ,
согласно заключенію Хозяйственнаго Управленія, разрѣшилъ уве-
личить осначенный окладъ до 110 руб. въ годъ, а причитаю-
щуюся на сей предметъ, по числу казенныхъ учениковъ (33),
сумму, въ количествѣ всего 660 руб., отпустить въ свое время
изъ экстраординарнаго кредита по духовно-учебной части.

*Вспомоществованіе бѣднѣйшимъ ученикамъ Рязанской семи-
наріи, Новочеркасскаго и Усть-Медведицкаго училищъ.*

Независимо увеличенія окладовъ содержанія казеннокоштныхъ
воспитанниковъ въ нѣкоторыхъ семинаріяхъ, Святѣйшій Синодъ,
по представленіямъ епархіальныхъ преосвященныхъ, дѣлалъ рас-
поряженія объ отпускѣ суммъ на вспомошествованіе своекошт-
нымъ бѣднѣйшимъ воспитанникамъ духовныхъ семинарій и учи-
лищъ. Такъ, по ходатайству Рязанскаго преосвященнаго, Свя-
тѣйшій Синодъ положилъ: въ дополненіе къ суммѣ, отпускаемой
ежегодно изъ духовно-учебнаго капитала на содержаніе 162
казеннокоштныхъ воспитанниковъ Рязанской семинаріи, произво-
дить изъ того же капитала 38 бѣднѣйшимъ своекоштнымъ уче-
никамъ, достойнѣйшимъ по успѣхамъ и поведенію, пособіе, въ

томъ размѣрѣ, въ какомъ найдетъ необходимомъ семинарское правленіе, но не свыше половины штатнаго оклада казеннокоштныхъ воспитанниковъ, т. е. 45 руб. въ годъ,—каковъ отпущекъ производить на означенное число бѣднѣйшихъ учениковъ, пока общее число всѣхъ воспитанниковъ въ семинаріи будетъ превышать 400; слѣдующую же въ 1874 г. на сей предметъ сумму отпустить на счетъ экстраординарнаго кредита, опредѣленнаго на расходы по духовно-учебной части, по доставленіи семинарскимъ правленіемъ именной вѣдомости о тѣхъ ученикахъ, которымъ будетъ назначено такое пособіе, съ указаніемъ размѣра онаго,—при чемъ поручено правленію, на будущее время при смѣтахъ доставлять таковыя именные вѣдомости.

Вслѣдствіе удостовѣренія преосвященнаго Донскаго о крайней недостаточности положенныхъ для бѣдныхъ учениковъ Новочеркасскаго и Усть-Медведицкаго духовныхъ училищъ окладовъ содержанія по 75 руб. въ г., по случаю дороговизны жизненныхъ продуктовъ, Святѣйшій Синодъ разрѣшилъ правленіямъ означенныхъ училищъ, вмѣсто положенныхъ окладовъ содержанія для бѣднѣйшихъ учениковъ сихъ училищъ по 75 руб., выдавать и въ высшихъ размѣрахъ до 120 руб. въ годъ, смотря по ихъ бѣдности, назначивъ на сей предметъ для каждаго училища по равной части изъ общей опредѣленной суммы 4.500 руб., именно до 2.250 руб.; при чемъ предоставлено училищнымъ правленіямъ имѣть такое число полныхъ пансіонеровъ и полупансіонеровъ, какое можно имѣть на счетъ опредѣленной для каждаго училища суммы. Такое опредѣленіе Святѣйшаго Синода удостоено въ 14-й день Декабря 1874 г. Высочайшаго утвержденія.

Учрежденіе стипендій въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ на пожертвованныя капиталы.

Никогда не выражалось такъ очевидно сочувствіе духовенства и частныхъ лицъ къ состоянію духовно-учебныхъ заведеній, какъ въ настоящее время, по преобразованіи ихъ на новыхъ началахъ. Убѣждаясь, что эти начала вводятъ вообще новый строй въ жизнь сихъ заведеній и направляютъ духовное просвѣщеніе къ благотворной цѣли,—духовенство и частныя лица съ рѣдкою готовностію несутъ свои приношенія на пользу духовной школы, на разширеніе способовъ духовнаго образованія.

Такимъ образомъ, в лицъ пожертвованія на торья и открыты, съ личества сазволенія.

Ораніенбаумскій куп на учрежденіе стипендіной академіи: вдова ш руб. на учрежденіе с Читатели памяти умерш академіи, протоіеревъ] таль въ 3.500 руб., учреждена была стипен память означенныхъ пр дена въ отчетномъ год Московскаго Казанскаго капитала въ 10-т. ру жизни. Согласно волѣ ла Святѣйшимъ Синод дѣлены слѣдующимъ о стипендіи для студенте своекоштнаго, 170 руб студентамъ и 200 руб изъ лучшихъ кандидат ска на Амурѣ пожертв говѣщенской семинаріи скаго (бывшаго Камчал воспитанника, который посвятить себя на слу Подполковникъ Забѣли на учрежденіе по одно лныхъ, въ Московской ской семинаріи учрежд наго гражданина Нестч имъ капитала, въ коли скимъ преосвященнымъ 1.659 руб. на учрежд память покойнаго Кіев немъ Алтайской миссіо ской духовной академіи

необходимомъ семинарское штатнаго оклада казеннокоштр. руб. въ годъ,—каковъ отчисло бѣднѣйшихъ учениковъ, аниковъ въ семинаріи будетъ въ 1874 г. на сей предметъ рдинарнаго кредита, опредѣленной части, по доставленіи себѣ вѣдомости о тѣхъ ученикахъ, ое пособие, съ указаніемъ раз- правленію, на будущее время именныя вѣдомости.

освященнаго Донскаго о крайней бѣднѣхъ учениковъ Новочер- духовныхъ училищъ окладовъ со- случаю дороговизны жизненныхъ разрѣшилъ правленіемъ означен- ныхъ окладовъ содержанія для училищъ по 75 руб., выдавать и руб. въ годъ, смотря по ихъ дметъ для каждаго училища по тенной суммы 4.500 руб., имен- редоставлено училищнымъ правле- нъ пансіонеровъ и полупансіоне- етъ опредѣленной для каждаго ніе Святейшаго Синода удостое- 4 г. Высочайшаго утвержденія.

духовно-учебныхъ заведеній на нны капиталы.

очевидно сочувствіе духовенства о духовно-очевныхъ заведеній, преобразованіи ихъ на новыхъ начала вводятъ вообще новый и направляютъ духовное прос- т,—духовенство и частныя лица свои приношенія на пользу духов- бовъ духовнаго образованія.

Такимъ образомъ, въ отчетномъ году поступили отъ разныхъ лицъ пожертвованія на учрежденіе стипендій, изъ коихъ нѣко- торыя и открыты, съ Высочайшаго Вашего Императорскаго Ве- личества соизволенія.

Ораніенбаумскій купецъ Дундуковъ пожертвовалъ 4.500 руб. на учрежденіе стипендіи его имени въ С. Петербургской духов- ной академіи: вдова штабсъ-капитана Львова представила 4.000 руб. на учрежденіе стипендіи въ Кіевской духовной академіи. Читатели памяти умершихъ профессоровъ Московской духовной академіи, протоіереевъ Голубинскаго и Делицина, собрали капи- таль въ 3.500 руб., съ тѣмъ чтобы на проценты съ онаго учреждена была стипендія въ Московской духовной академіи, въ память означенныхъ профессоровъ. Въ той же академіи учреж- дена въ отчетномъ году стипендія имени умершаго протоіерея Московскаго Казанскаго собора Невоструева, на проценты съ капитала въ 10-т. руб., пожертвованнаго покойнымъ еще при жизни. Согласно волѣ жертвователя, проценты съ этаго капита- ла Святейшимъ Синодомъ, въ Высочайшаго соизволенія, распре- дѣлены слѣдующимъ образомъ: 180 руб. на учрежденіе одной стипендіи для студента, поступившаго въ академію въ качествѣ своекоштнаго, 170 руб. въ пособие бѣднѣйшимъ своекоштнымъ студентамъ и 200 руб. на выдачу, въ видѣ преміи, за одно изъ лучшихъ кандидатскихъ сочиненій. Жители г. Благовещен- ска на Амурѣ пожертвовали 1.500 руб. на учрежденіе въ Бла- говѣщенской семинаріи стипендіи имени пресвященнаго Иркут- скаго (бывшаго Камчатскаго Веніамина, для содержанія одного воспитанника, который изъявитъ желаніе, по окончаніи курса, посвятить себя на служеніе Церкви въ Камчатской епархіи. Подполковникъ Забѣлинъ представилъ капиталъ въ 3.000 руб. на учрежденіе по одной стипендіи имени Сергія и Анны Забѣ- линныхъ, въ Московской и Виѣанской семинаріяхъ. Въ Вологод- ской семинаріи учреждена стипендія имени потомственнаго почет- наго гражданина Нестерова, на проценты съ пожертвованнаго имъ капитала, въ количествѣ 1.800 руб. Бывшимъ Нижегород- скимъ преосвященнымъ Іеремію пожертвованъ капиталъ въ 1.659 руб. на учрежденіе въ Орловской семинаріи стипендіи въ память покойнаго Кіевскаго митрополита Филарета, подѣ име- немъ Алтайской миссіонерской. Разрѣшена стипендія въ Москов- ской духовной академіи имени епископа Орловскаго Макарія, на

проценты съ пожертвованнаго имъ капитала въ 3.000 руб., съ тѣмъ чтобы процентами съ этого капитала пользовался онъ по смерти, а затѣмъ 7% билетъ Орлевскаго общественнаго банка былъ переданъ въ правленіе академіи. На учрежденіе стипендіи въ Ярославской семинаріи пожертвованъ преосвященнымъ Лустиномъ, епископомъ Острожскимъ, капиталъ въ 1.200 руб. Священникъ Годольской епархіи, Маршалковскій представилъ капиталъ въ 5.000 руб. на учрежденіе стипендіи въ Подольской семинаріи, Тульчинскомъ мужскомъ и Тульчинскомъ женскомъ училищахъ, по одной въ каждомъ изъ сихъ заведеній. Духовенство Ставропольскаго училищнаго округа, Кавказской епархіи, собрало капиталъ въ 1.280 руб. на учрежденіе стипендіи въ Ставропольскомъ училищѣ въ память совершившагося пятидесятилѣтія этого заведенія. Въ Костромскомъ училищѣ учреждена стипендія имени преосвященнаго Платона, архіепископа Костромскаго, на проценты съ капитала въ 1.250 руб., пожертвованнаго отъ монастырей и общинъ Костромской епархіи. Совѣтъ общества возстановленія христіанства на Кавказѣ, признавъ полезнымъ подготовить въ духовной семинаріи Абхазскихъ дѣтей, для занятія священнослужительскихъ должностей въ Абхазіи, постановилъ учредить для сей цѣли при Кавказской духовной семинаріи пять стипендій для Абхазскихъ дѣтей, двѣ изъ нихъ замѣстить въ 1874 году, а остальные три въ послѣдующіе годы. Священникъ с. Костина Отдѣльца, Борисоглѣбскаго уѣзда, Тамбовской епархіи Василій Голубевъ, внесъ капиталъ въ 2.350 р., съ тѣмъ чтобы на проценты съ этого капитала учреждены были стипендіи въ Тамбовскихъ — семинаріи, второмъ мужскомъ и епархіальномъ женскомъ училищахъ. Тамбовскою помѣщицею Рѣдкиною пожертвованъ 60% билетъ въ 5.000 руб. въ пользу втораго Тамбовскаго духовнаго училища на шесть стипендій для бѣднѣйшихъ воспитанниковъ сего заведенія, въ память мужа ея П. И. Рѣдкина.

Пожертвованія въ пользу духовно-учебныхъ заведеній.

Кромѣ вкладовъ съ опредѣленною цѣлію на учрежденіе стипендій, въ отчетномъ году поступили денежные пожертвованія вообще въ видахъ усиленія способовъ содержанія духовно-учебныхъ заведеній и вспомошествованія развитію духовнаго образо-

ванія. Такъ, преосвященный, по примѣру прованше сверхштатному академіи, 120 руб. на чешской больницы и 18 воспитанниковъ сей ак преосвященный Тамбо 1.200 р. въ пользу 1 лицъ, въ томъ числѣ Владимірскій, по вним училища, принявъ на ныхъ помѣщеній, уют ныхъ средствъ до 60 Иоаннъ Тихомировъ, пользу тамошней семьи съ оныхъ были употре и благоуравнѣвшимъ Макарьевскаго училищ на постройку дома для лавшій остается неизвѣ 50 т. р., въ разныхъ ской духовной семина таго капитала, по пре обращены на воспитані ской епархіи, и не од которые состоятъ при малолѣтнихъ дѣтей, а на содержаніе круглы шій Синодъ поручилъ отъ правленій семина томъ, какимъ образомъ съ соблюденіемъ при с о семь Святейшему С устройстве общежитія 300 руб., при письмѣ вать для той же цѣли Монастыри также стре деніямъ; отъ многихъ значительныя пожертво

капитала въ 3.000 руб., съ капитала пользовался онъ по рловскаго общественаго банка мѣ. На учрежденіе стипендіи воеванъ преосвященнымъ Густиниталь въ 1.200 руб. Сваршалковскій представилъ капиіе стипендіи въ Подольской и Тульчинскомъ женскомъ, изъ сихъ заведеній. Духовен- округа, Кавказской епархіи, на учрежденіе стипендіи въ ятъ совершившагося пятидеся- ромскомъ училищѣ учреждена Платона, архіепископа Костром- въ 1.250 руб., пожертвован- Костромской епархіи. Совѣтъ тва на Кавказѣ, признавъ по- семинаріи Абхазскихъ дѣтей, ихъ должностей въ Абхазіи, зли при Кавказской духовной азскихъ дѣтей, двѣ изъ нихъ льныя три въ послѣдующіе годы. а, Борисоглѣбскаго уѣзда, Там- , внесъ капиталъ въ 2.350 р., этого капитала учреждены были ири, второмъ мужскомъ и епар- Тамбовскою помѣщицею Рѣдн- въ 5.000 руб. въ пользу втора- ца на шесть стипендіи для бѣд- заведенія, въ память мужа ея

духовно-учебныхъ заведеній.

нно цѣлю на учрежденіе сти- учили денежные пожертвованія зобовъ содержанія духовно-учеб- анія развитію духовнаго образо-

ванія. Такъ, преосвященный Иннокентій, митрополитъ Москов- ской, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, внесъ 2000 руб. на жало- ванье сверхштатному преподавателю апологетики въ Московской академіи, 120 руб. на квартирное пособіе врачу при академи- ческой больницѣ и 180 р. на содержаніе трехъ сверхштатныхъ воспитанниковъ сей академіи, урожденцевъ Московской епархіи; преосвященный Тамбовскій предоставилъ изъ своихъ средствъ 1.200 р. въ пользу Тамбовской семинаріи и духовныхъ учи- лищъ, въ томъ числѣ и женскаго епархіальнаго; преосвященный Владимірскій, по вниманію къ нуждамъ Суздальскаго духовнаго училища, привялъ на себя издержки по перестройкѣ училищ- ныхъ помѣщеній, употребивъ на этотъ предметъ изъ собствен- ныхъ средствъ до 6000 руб.; протоіерей Рязанской епархіи, Іоаннъ Тихомировъ, отказалъ по духовному завѣщанію въ пользу тамошней семинаріи 2000 руб., съ тѣмъ чтобы проценты съ оныхъ были употребляемы на ежегодныя пособія бѣднѣйшимъ и благоравнѣйшимъ ученикамъ сего заведенія; духовенство Макарьевскаго училищнаго округа пожертвовало болѣе 30.000 р. на постройку дома для духовнаго училища; благотворитель, поже- лавшій остаться неизвѣстнымъ, представилъ въ Святѣйшій Синодъ 50 т. р., въ разныхъ процентныхъ бумагахъ, въ пользу Перм- ской духовной семинаріи, съ тѣмъ чтобы проценты съ упомяну- таго капитала, по преимуществу, и никакъ не менѣе $\frac{2}{3}$ были обращены на воспитаніе сиротъ въ духовныхъ училищахъ Перм- ской епархіи, и не однихъ только круглыхъ, но и такихъ, которые состоятъ при вдовѣ—матери въ числѣ двухъ и болѣе малолѣтнихъ дѣтей, а остальные проценты употребляемы были на содержаніе круглыхъ сиротъ въ Пермской семинаріи. Святѣй- шій Синодъ поручилъ преосвященному Пермскому, по истребованіи отъ правленій семинаріи и духовныхъ училищъ соображеній о томъ, какимъ образомъ возможно исполнить волю жертвователя, съ соблюденіемъ при семъ условий, имъ заявленныхъ, представить о семъ Святѣйшему Синоду. Отъ неизвѣстнаго доставлены на устройство общежитія при Коломенскомъ духовномъ училищѣ 300 руб., при письмѣ, въ которомъ выражено обѣщаніе жертво- вать для той же цѣли и на будущее время.

Монастыри также стремились на помощь духовно-учебнымъ заве- деніямъ; отъ многихъ изъ нихъ поступали болѣе или менѣе значительныя пожертвованія въ пользу епархіальныхъ учебныхъ

заведеній; а Троицко-Сергіева лавра, съ 1862 года постоянно дававшая у себя пріютъ и содержаніе сверхштатнымъ воспитанникамъ академіи, нынѣ устроила для 15 студентовъ особое помѣщеніе и, принявъ на себя содержаніе ихъ столомъ, снабжая отопленіемъ, освѣщеніемъ и прислугою назначилъ сверхъ того, ежегодно отпускатъ въ вѣдѣніе академическаго начальства по 90 р. на каждаго изъ студентовъ, на экипировку и другіе расходы.

(Продолженіе будетъ).

Движеніе по епархіальной службѣ.

Священникъ села Пѣтуховъ Викторъ Пономаревъ, резолюціей Его Преосвященства 27 августа сего года за № 3124, переведенъ въ село Птичь Помощникомъ Настоятеля. —

Священникъ Оренбургской крестовой церкви Іоаннъ Соколовъ 9 сентября сего года переведенъ на Настоятельское мѣсто въ Карагайскій приходъ.

Священникъ Нижегородской губерніи Арзамаскаго уѣзда села Семенова Іоаннъ Преображенскій Его Преосвященствомъ 3 сентября сего года опредѣленъ Помощникомъ Настоятеля въ село Сухоборское.

Заштатный священникъ Григорій Поповъ резолюціей Его Преосвященства 29 августа сего года опредѣленъ и. д. псаломщика въ село Верхній Гумбетъ. —

въ день Воздвиженія Креста, и преставленія Жёнскіе Монастыри.

Такъ торжественно и Животворящій Божество, нѣтъ всемирнаго спасенія вселенной нынѣ празднуемому извѣстно, что св. І. Х. Господь нашъ І. Х. умышленной злобы былъ сокрытъ въ пещери св. Христова въ лицѣ Канстантины Елены обрѣла Его, что между тремя крестами былъ познанъ чрезъ часъ воскресшаго; номъ, множествѣ вѣ

II. ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СЛОВО

въ день Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста, и престольнаго празднества въ Сренб. Женскомъ Монастырѣ, 1876 г; сент. 14 дня.

О преблаженное древо, на немъ же распяся Христосъ, Царь и Господь, имъ же паде древомъ прельстивый, Тобою прельстиася, Богу привоздвигшуся плотию, подающему миръ душамъ нашимъ. 5 пѣс: канонъ; празд.

Такъ торжественно воспѣваетъ св. церковь Честный и Животворящій Крестъ Господень, боголюбно празднуя нынѣ всемірное воздвиженіе сего чуднаго оружія спасенія вселенной. Не будемъ говорить о событіи, нынѣ празднуемомъ. Всякому христіанину должно быть извѣстно, что св. Крестъ, на которомъ былъ распятъ Господь нашъ І. Христосъ болѣе 300 лѣтъ, по злоумышленной злобѣ враговъ и по изволению Божию, былъ сокрытъ въ нѣдрахъ земли, что лишь по водвореніи св. Христовой вѣры на Императорскомъ тронѣ въ лицѣ Константина Равноапостольнаго, св. мать его Елена обрѣла Его, послѣ великихъ трудовъ и поисковъ; что между тремя крестами подлинный Крестъ Господень былъ познанъ чрезъ возложеніе его на мертвеца, тотъ часъ воскресшаго; что для стекшагося въ безчисленномъ множествѣ вѣрнаго народа, жаждавшаго возрѣть

на великую святую, Онъ былъ поднимаемъ нъ высоту многократно, дабы всѣ видѣли оный и причастились неизреченной небесной сладости и утѣшенія при воззрѣнн на оный. Но торжественность, величїе и свѣтозарность церковной пѣсни, выше приведенной, невольно привлекаетъ вниманіе къ ея внутреннему смыслу, исполненному назиданія и сладости духовной.

О треблаженное древо! это значитъ: древо, втройно блаженное. Но древо—какъ древо—какъ бы оно величественно и прекрасно ни было, неимѣетъ въ себѣ чувства, пребываетъ бездушно и потому не можетъ ощущать себя счастливымъ или несчастнымъ, быть въ бѣдствїи или наслаждаться блаженствомъ. Однако не чувствуя блаженства само, тѣмъ не менѣе оно можетъ давать и даруетъ счастье и блаженство существамъ живымъ. Таково именно и есть древо Креста Господня, воспѣваемое церковію. Первое появленіе его изъ подъ спуда земли ознаменовалось воскресеніемъ мертвеца: вотъ знаменіе того, что древо креста именно даетъ жизнь, и тѣлесную и духовную, а съ жизнію и всѣ блага чтущимъ Крестъ и вѣрующимъ въ силу его. Въ дѣйствїяхъ своихъ на людей древо Креста именно есть втройно—въ высшей степени блаженнотворно, есть неизсякаемый источникъ величайшихъ—неизобразимыхъ благъ, земныхъ и небесныхъ, временныхъ и вѣчныхъ, для вѣрующихъ всѣхъ родовъ и поколѣній, всѣхъ мѣстъ и временъ, вселенной и вѣчности. Почему же древо креста такъ дивно блаженнотворно?—Потому что на немъ распяся Христосъ, Царь и Господь. Здѣсь именно заключается таинство, недозримое и Ангельскими очами. На деревѣ крестномъ Христосъ претерпѣлъ величайшее изъ бѣдствїй—смерть, и смерть поноснѣйшую, на какую осуждались только злодѣи и разбойники. Но этимъ самымъ Онъ—Царь и Господь—доставилъ неизслѣдимую пучину благъ духовныхъ всему роду человѣческому. —Вотъгдѣ именно глубина богатства, премудрости и разума Божїа! неиспытаны, недозримы и премирнымъ умамъ Ангельскимъ суды Божїи!

Однакожь какъ вышло, что распятіе на крес-

тѣ . Господа до сочайшихъ благъ пѣснь: Имъ же крестнымъ древомъ сокрушенъ иск оболѣтившій въ інію отъ плода за было ихъ совѣсти онъ самъ былъ пр Іудеевъ къ распятію плѣнить, какъ бы обманулся. Ибо въ не простой человекъ дился плотію.—И воломъ—оболѣтит пребывавшіе въ е владычество смерт Уничтожена и вра между небомъ и з емъ на крестѣ в комъ и Богомъ: п которымъ заключе вся полнота благи

О досточудное стинѣ ты для насъ сячи разъ блаженно распятого на тебѣ емся тебѣ, воспѣв: обогрѣнь кровію!

Блаженство, да и тебя, Богохрани жить и тебѣ. Св. животоворящаго к ству усвоается и подня храму сему дѣла спасительная являться надъ тѣмъ Но посвящающіе мушеству прїемлю

ты поднимаемъ нъ высоту
и оный и причастились
и утѣшенія при воз-
несенности, величіе и свѣто-
плъ приведенной, невольно
внутреннему смыслу, испол-
духовной.

значить: дерево, тройнѣ
дерево—какъ бы оно
ни было, неимѣетъ
бездушно и потому не
живымъ или несчастнымъ,
ждать блаженствомъ.
ва само, тѣмъ не менѣе
счастье и блаженство
именно и есть древо
е церковію. Первое появ-
земли ознаменовалось вос-
наменение того, что древо
и тѣлесную и духовную
цѣмъ Крестъ и вѣрующимъ
своихъ на людей древо
нѣ—въ высшей степени
таемый источникъ величай-
е, земныхъ и небесныхъ,
вѣрующихъ всѣхъ родовъ
временъ, вселенной и вѣч-
та такъ дивно блаженно-
распяся Христосъ, Царь
ключается таинство, недо-
На древѣ крестномъ Хри-
изъ бѣдствій—смерть, и
ую осуждались только зло-
самымъ Онъ—Царь и Гос-
ую пучину благъ духов-
ому.—Вотъгдѣ именно глу-
и разума Божіа! неиспытаны,
тѣ Ангельскимъ суды Божіа!
е, что распятіе на крес-

тѣ. Господа доставляетъ намъ всю полноту вы-
сочайшихъ благъ?—Это и объясняетъ далѣе свящ:
пѣснь: Имъ же паде древомъ прельстивый, т. е.
крестнымъ древомъ низверженъ, пораженъ, побѣжденъ,
сокрушенъ—исконный соблазнитель—прельститель,
обольстившій въ рай нашихъ прародителей ко вкуше-
нію отъ плода запрещеннаго, и чрезъ то погубившій
было ихъ совсѣмъ потомствомъ. Но древомъ креста
онъ самъ былъ прельщенъ, обманутъ. Дьяволъ, склоня
Иудеевъ къ распятію на крестѣ Христа, думалъ и Его
плѣнить, какъ бы простаго потомка Адама. И жестоко
обманулся. Ибо въ лицѣ Іисуса Христа распятъ былъ
не простой человѣкъ, но Богочеловѣкъ: Богъ пригвоз-
дился плотию.—И вотъ совершилось неожиданное дѣ-
ломъ—обольстителемъ дѣло: адъ разрушенъ, отъ вѣка
пребывавшіе въ его заклапахъ узники освобождены, и
владычество смерти и дьявола сокрушено на всегда.
Уничтожена и вражда, водворенная искони дьяволомъ
между небомъ и землею: ибо Христосъ Господь распя-
темъ на крестѣ водворилъ вѣчный миръ между человѣ-
комъ и Богомъ: подаль миръ душамъ нашимъ, подъ
которымъ заключается и въ которомъ совмѣщается
вся полнота благъ временныхъ и вѣчныхъ.

О досточудное древо Животворящаго Креста! поис-
тиннѣ ты для насъ не въ тройнѣ, но въ неисчетныя ты-
сячи разъ блаженнотворно, и вѣчно спасительно! въ силу
распятаго на тебѣ чтимъ тебя, лобызаемъ тебя, поклоня-
емся тебѣ, воспѣваемъ тебя и ублажаемъ тебя: ибо ты
обогрѣвъ кровію Царя вѣковъ, Спаса душъ нашихъ.

Блаженство, даруемое древомъ крестнымъ, осѣняетъ
и тебя, Богохраняемая обитель сія, и всецѣло приваде-
жить и тебѣ. Св. храмъ сей посвященъ имени и чести
животворящаго креста. Этимъ какъ бы по преимуще-
ству усвоается и блаженнотворная сила креста Гос-
подня храму сему и обители сей. По самому существу
дѣла спасительная сила Креста особенно должна про-
являться надъ тѣмъ и въ тѣхъ, которые несутъ крестъ.
Но посвящающіе себя монашескимъ обѣтамъ по преи-
муществу пріемлютъ на себя обязанности носителей

креста Господня. Монашествующіе именно возносят себя на крестъ терпенія, и несутъ крестъ самоотверженія и самоумерщвленія. Они должны быть готовы всегда говорить и дѣломъ оправдывать слова Св. Апостола: мнѣ же да nebudeтъ хвалитися, токмо о Крестѣ Господа нашего, имѣ же мнѣ мѣръ распяся, и азъ міру. Образъ челоуѣка распятаго на крестѣ вотъ точное изображеніе монашествующихъ. Посему настоящій праздникъ въ честь креста Господня по преимуществу вашъ праздникъ, инокини Богохранимой обители сей. Почерпайте же неоскудно и неослабно блаженство духовное изъ сего неисчерпаемаго источника благи духовныхъ, почерпайте трудомъ и бдѣніемъ, постомъ, молитвою и послушаніемъ. И вы несомнѣнно достигнете того неизреченнаго блаженства, котораго ухо не слышитъ на землѣ, и око невидитъ, и вообразить нельзя.

Свѣтло празднуя нынѣ первую годовщину совершеніе перваго лѣта по освященіи св. храма сего, устремите и всегда устремляйте, сестры св. обители сей, взоры ваши къ тому лѣту, которое не будетъ имѣть конца, и къ тому храму, гдѣ водворяются сонмы преподобныхъ женъ, каковы Евпраксія, Февронія, Евфросинія, Θεодулія, Таисія, въ сонмѣ всѣхъ святыхъ, дабы и вамъ и всѣмъ намъ быть сопричисленными къ лику ихъ — къ сонму всѣхъ святыхъ и праведныхъ, силою Креста достигшихъ содѣянія со Христомъ.

Но между тѣмъ какъ мы свѣтло празднуемъ во св. храмѣ семъ въ честь креста, — и между тѣмъ какъ вообще въ православномъ отечествѣ нашемъ повсюду всѣ православные наслаждаются боголѣпнымъ церковнымъ богослуженіемъ и празднованіемъ — есть цѣлыя единоплеменные намъ — Славянскіе же и православные народы и племена, которые лишены даже и сего духовнаго утѣшенія. Мы хотимъ сказать о бѣдствіяхъ Сербовъ, Герцеговинцевъ и Болгаръ, чья кровь рѣками проливается въ настоящее время. Бѣдствій и страданій ихъ нельзя изобразить никакою кистью, ни какимъ словомъ. Чтобы вы сказали, чтобы почувствовали, если-

бы сей-часъ — средъ храмъ — — ворвала бы убивать все какое произошло обьялъ всѣхъ и Герцеговинѣ ваесть. На нашихъ нападаютъ турки безпощадно, и соя и на кострахъ, то ютъ на деревьяхъ, съденіе звѣрямъ истребляютъ всѣмъ десятии селеній въ напр. было село б телей православны шайка турецкихъ селѣ остались одни избиты. Очевидецъ зами горько рыдал бѣенныхъ, приговаи внуковъ, — и они в ная. Тамъ свалены шихся гніенію. На и горько плачетъ; младенцевъ вложилъ Такъ въ странѣ ед славянъ, нѣтъ ни церковнаго мира и шенія изсушены дл щихъ обителей и х ются изувѣрными п додобны хижинамъ тья обители въ ра; и самые колокола — рещены православи лей Герцеговины п колько фунтовъ. Не что онъ разрушить

гвующіе именно возносятся несутъ крестъ самоотвер- ни должны быть готовы правдивать слова Св. Апо- хвалитися, токмо о Крестѣ мнѣ мръ распяся, и азъ ятаго на крестѣ вотъ точ- ощихъ. Посему настоящій Господня по преимуществу гохранимой обители сей, неослабно блаженство ду- маго источника благъ ду- домъ и бдѣніемъ, постомъ, И вы несомнѣнно достиже- кенства, котораго ухо не о невидитъ, и вообразить

рвую годовщину совершеніе св. храма сего, устремите ны св. обители сей, взоры не будетъ имѣть конца, и яются сны преподобныхъ евронія, Евфросинія, Феоду- бь святыхъ, дабы и вамъ и ленными къ лику ихъ — къ раведныхъ, силою Креста Христомъ.

свѣтло празнуемъ во св. а, — и между тѣмъ какъ во- чечествѣ нашемъ повсюду ются боголѣпнымъ церков- разднованіемъ — есть цѣлые явянскіе же и православные лишены даже и сего духо- в сказать о бѣдствіяхъ Сер- олгарь, чья кровь рѣками время. Бѣдствій и страда- никакою кистью, ни какимъ б, чтобы почувствовали, если-

бы сей-часъ — среди сего богослуженія — въ сей самый храмъ — ворвалась шайка разбойниковъ и стала бы убивать всѣхъ и каждого? Вообразите себѣ: какое произошло бы смятеніе, какой бы ужасъ объялъ всѣхъ предстоящихъ? — Но въ Болгаріи и Герцеговинѣ это именно такъ бывало и бы- ваетъ. На нашихъ несчастныхъ единовѣрцевъ славянъ нападаютъ турки во храмахъ и вездѣ, и убиваютъ безпощадно, и сожигаютъ. Ихъ сожигаютъ въ домахъ и на кострахъ, топятъ въ рѣкахъ и колодцахъ, вѣша- ютъ на деревьяхъ, разсѣкаютъ на части, бросаютъ на съѣденіе звѣрямъ земнымъ и птицамъ небеснымъ, истребляютъ всѣми родами смертей. Цѣлыя города и десятки селеній выжигаются и опустошаются. Вотъ напр. было село большое, вмѣщавшее до 10,000 жи- телей православныхъ Болгарь. Но пронеслась по нему шайка турецкихъ Башибузуковъ, — и въ цвѣтущемъ селѣ остались одни развалины, и тысячи православныхъ избиты. Очевидецъ рассказываетъ, какъ предъ его гла- зами горько рыдала одна старица, надъ трупами из- бѣенныхъ, приговаривая: было у меня 6 сыновей и 9 внуковъ, — и они всѣ убиты, — а осталась она одна еди- ная. Тамъ свалены въ кучѣ трупы младенцевъ, предав- шихся гнѣнію. Надъ ними сидитъ осиротѣвшая мать и горько плачетъ; а въ отверстія глазъ одного изъ младенцевъ вложила цвѣты. То былъ ея грудной сынъ. Такъ въ странѣ единокровныхъ намъ и единовѣрныхъ славянъ, нѣтъ ни семейнаго, ни общественнаго, ни церковнаго мира и благополучія. Всѣ источники утѣ- шенія изсушены для нихъ турками. Нѣтъ тамъ цвѣту- щихъ обителей и храмовъ, какъ у насъ: они разруша- ются изувѣрными поклонниками Магомета. — Храмы тамъ подобны хижинамъ. Древнѣйшія и нѣкогда знамени- тая обители въ развалинахъ. Даже колокольный звонъ и самые колокола — краса нашихъ храмовъ — тамъ за- рещены православнымъ. Такъ въ одной изъ обите- лей Герцеговины появился было колоколь въ нѣс- колько фунтовъ. Но турецкій начальникъ объявилъ, что онъ разрушитъ монастырь, если услышитъ хотя

одинъ разъ звукъ колокола, — и разрушилъ. — Нигдѣ тамъ не увидите вы такого благолѣпія, какимъ блистаетъ св. храмъ сей; не встрѣтите такого восторгающаго душу богослуженія, каковое нынѣ и здѣсь совершается священнодѣйствующимъ Архипастыремъ; не услышите такого Ангело-подобнаго пѣнія, какое услаждаетъ слухъ и душу здѣсь и теперь. Пльнъ и неволя нашихъ единовѣрцевъ славянъ несравненно тяжелѣе Вавилонскаго пльна. Если сыны израиля, находясь въ пльну тамъ, сидѣли и плакали на рѣкахъ Вавилонскихъ, и повѣсивъ органы на вербахъ, — нехотѣли и немогли отъ грусти и тоски по отчизнѣ пѣть священныхъ пѣсней Сіона: то какой плачь и рыданіе раздаются нынѣ въ тысячахъ и сотняхъ тысячъ славянскихъ семействъ, не просто сѣдницъ на рѣкахъ турецкихъ, но потопляемыхъ въ нихъ тысячами, и адски злобно всемѣрно истребляемыхъ? — Горе и бѣда славянъ несравненно тяжелѣе работы Египетской: работавшихъ Израильтявъ въ Египтѣ кормили и снабждали. Тамъ приказано было избивать только младенцевъ мужскаго пола. А въ Агарянской турціи нашихъ братьевъ Славянъ — избиваютъ всѣхъ поголовно, и младенцевъ и взрослыхъ, безъ различія пола, возраста и состоянія. Господи! избавилъ Ты нѣкогда израиля отъ работы Египетской рукою крѣпкою и мышцею высокою! Избавъ же и нынѣ рабовъ твоихъ, славянъ православныхъ, отъ тягчайшаго ига турецкаго всеокрушающаго и непобѣдимую силою креста Твоего, сокрушившаго вѣчныя верей ада! — Да потонетъ и нынѣ воинство Агарянское въ волнахъ крови христіанской, имъ рѣками проливаемой, какъ древле погрязъ въ волнахъ чернаго моря Фараонъ Египетскій со всѣмъ воинствомъ своимъ! Воздвигни Господи, силу Твою и пошли новаго Моисея для спасенія новаго — израиля православныхъ племенъ славянскихъ! — Порабощеніе сихъ племенъ турками несравненно жесточе порабощенія нашего отечества татарами. Мы выстрадали подъ игомъ татаръ менѣе 300 лѣтъ; а славянскія племена несутъ невыносимое ярмо болѣе 500 лѣтъ. Злоба жесточайшаго изъ

тирановъ Ирода костью турокъ. И младенцевъ — этихъ по звѣрской лютости еще избиваются стовъ и половъ; выхъ мучениковъ денцевъ Иродомъ Виолеема слышалъ много. Рахиль он утѣшится; ибо и лоса, какой плачъ лѣтій наполняли, славянъ, напаяя своихъ, убиваемы турокъ, отъ берега на тысячи верствъ не мстиши крови за исповѣданіе селаяко, елико, грядъ послѣдимъ и всѣ ямъ, поможемъ иго турецкое. Со лавной Россіи лавскаго дѣла. Идутъ концовъ Россіи угземель славянскихъ ва свободы славякаждый изъ насъ таръ спасенія едибратій. Пойдемъ и вамъ отчизны. Дожъ помощь славянамъ тельное время: бынынъ православныпинъхолста или к вещь, принесенныдутъ пріяты Богъ небесахъ, какъ и

та, — и разрушилъ. — Нигдѣ
благотѣшнѣ, какимъ бли-
стѣете такого восторгаю-
аковое нынѣ и здѣсь совер-
димъ Архипастыремъ; неу-
обнаго пѣнія, какое улаж-
и теперъ. Пѣнь и неволя
янь несравненно тяжелѣе
сыны израиля, находясь въ
али на рѣкахъ Вавилон-
на вѣрбахъ, — нехотѣли и
и по отчизнѣ пѣть священ-
ой плачь и рыданіе раз-
и сотняхъ тысячъ славян-
сѣднѣщихъ на рѣкахъ турецъ
нихъ тысячами, и адски
мыхъ? — Горе и бѣда славянъ
ты Египетской: работавшихъ
кормили и снабждали. Тамъ
голько младенцевъ мужскаго
рціи нашихъ братьевъ Сла-
поголовно, и младенцевъ и
пола, возраста и состоянія.
когда израиля отъ работы
ю и мышцею высокою! Избавь
, славянъ православныхъ, отъ
всесокрушающею и непобѣ-
еого, сокрушившаго вѣчныя
и нынѣ воинство Агарянское
ристiанской, имъ рѣками
погрязъ въ волнахъ чернаго
со всѣмъ воинствомъ сво-
силу Твою и пошли новаго
аго — израиля православныхъ
Порабощеніе сихъ племенъ
сточае порабощенія нашего
ыстрадали подъ игомъ татаръ
іскія племена несутъ невыно-
ть. Злоба жесточайшаго изъ

тирановъ Ирода въ тысячи разъ превышена жесто-
костью турокъ. По повелѣнію Ирода избито 14,000
младенцевъ — этихъ первыхъ мучениковъ за Христа: а
по звѣрской лютой безбожныхъ турокъ избиты и
еще избиваются сотни тысячи христіанъ всѣхъ возра-
стовъ и половъ; и вотъ предъ нами цѣлыя полки но-
выхъ мучениковъ за вѣру Христову. При избіеніи мла-
денцевъ Иродомъ гласъ въ Рамѣ — въ окрестностяхъ
Виелеема слышанъ былъ, и плачь, и рыданіе, и вспль-
многъ. Рахиль оплакивала чадъ своихъ, и не хотѣла
утѣшиться; ибо ихъ не стало. Какіе жъ жалобные го-
лоса, какой плачь и рыданіе и вопль въ теченіе сто-
лѣтій наполняли, и наполняютъ нынѣ землю южныхъ
славянъ, напаяющихъ бразды оной кровію чадъ
своихъ, убиваемыхъ и растерзываемыхъ изувѣрствомъ
турокъ, отъ береговъ чернаго моря до Адриатическаго,
на тысячи верстъ! О, владыко святыи и Господи, доколѣ
не мстиши крови праведныхъ, избитыхъ и избиваемыхъ
за исповѣданіе святаго имени Твоего! — Но еще мало,
елико, елико, грядый пріидетъ, и не укуснитъ! — пойдемъ,
послѣдимъ и всѣ мы на помощь страждущимъ браті-
ямъ, поможемъ имъ свергнуть съ себя невыносимое
иго турецкое. Со всѣхъ областей и городовъ правос-
лавной Россіи льются пожертвованія въ пользу славян-
скаго дѣла. Идутъ ратники добровольные со всѣхъ
концовъ Россіи упитать и удобрить кровью своею нивы
земель славянскихъ, дабы на нихъ скорѣе созрѣла жат-
ва свободы славянскихъ племенъ. Да не откажется и
каждый изъ насъ принести посильную жертву на ал-
тарь спасенія единокровныхъ и единовѣрныхъ намъ
братій. Пойдемъ и мы въ этомъ по слѣдамъ всей любезной
намъ отчизны. Дорога милость въ пору: а теперъ оказать
помощь славянамъ самая пора; они переживаютъ рѣши-
тельное время: быть или не быть свободными! — Христіа-
нинъ православный! — Твой рубль или копѣйка, твой ар-
шинъ холста или клубокъ нитокъ, или другая пригодная
вещь, принесенные для страждущихъ славянъ, также бу-
дутъ пріятны Богу и не потеряютъ своей награды на
небесахъ, какъ и всякое усердное приношеніе въ честь

Богоматери, въ лицѣ Св. Чудотворныхъ иконы сея здѣсь предстоящей, или на обитель сію, или на храмъ Божій, на милостивно неимущему, или на другое какое либо благотвореніе. Подавая въ пользу страждущихъ славянъ — ты даешь въ займы самому Богу; и чрезъ то проявляешь истинно — Евангельскую любовь къ ближнему, вводящую въ животъ вѣчный.

Слабыя по природѣ женщины сестры милосердія на перерывъ спѣшатъ для ухода за ранеными войнами славянскими, проливающими кровь свою за родной очагъ, за спасеніе отчизны, за вѣру во Христа, за честь животворящаго Креста: не отставайте же и вы Боголюбивыя сестры св. обители сей, окажите блавременное пособіе, кто чѣмъ можетъ.

Всѣ здѣсь предстоящіе, вся Богохранимая частва Оренбургская, внемлите глазу страждущихъ собратій славянъ, изъ глубины растерзанныхъ сердецъ къ вамъ взывающихъ: помогите братья, помогите, кто, чѣмъ и какъ можетъ, помогите вытти и намъ на свободу, какъ и сами вы свободны! — Будьте къ намъ милосерды, какъ и отецъ вашъ небесный милосердъ есть. Аминь.

Каеел. протоіерей С. Семеновъ.

СВѢЧНОЕ ДѢЛО.

(МАТЕРІАЛЫ ПО ВОПРОСУ ОБЪ УСТРОЙСТВѢ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ СВѢЧНЫХЪ ЗАВОДОВЪ И СКЛАДОВЪ).

(Окончаніе.)

VI-й епархіальный съѣздъ духовенства Тульской епархіи, бывшій въ Сентябрѣ 1874 г., во исполненіе постановленія V-го съѣзда, приступилъ къ рѣшенію вопроса объ устройствѣ свѣчныхъ складовъ въ епархіи и для сего поручилъ особой комиссіи выработать „положенія объ устройствѣ свѣчныхъ операцій въ Тульской епархіи“. Представленныя комиссіей „положенія“, въ 5 день сентября мѣстнымъ преосвященнымъ утверждены и въ № 20 Епарх. Тул. вѣд. за 1874 г. напечатаны. Изъ этихъ положеній видно, что дѣло свѣчное въ Тульской епархіи стано-

вится нѣсколько иначе состоятъ въ слѣдующихъ „положеніяхъ“ могутъ посредствомъ устройствъ или же посредствомъ оптовыми торговцами лавокъ заводчиковъ и кой съ каждаго пуда Духовенство каждаго изъ этихъ способовъ. отсылаются въ централъ всемъ прочемъ „полож. прот. Шубина. И такое и мѣстное, член утверждается преосвященіемъ съ поставщиками съ ними контракты, продажи свѣчей въ т. непременно въ епархіи съ которыми условіе доброкачественны, не были въ свое время, прибыли, которую Ту свѣчной операціи въ предметъ никакихъ ; повторяемъ, прибыль зависить отъ того, п склады и по какимъ кстати, что неблагоустройство, назначивъ в что, при трудности даже свѣчей частнымъ послѣдними въ ихъ старосты, такъ и при при погребеніи усопному обращаться къ Еще инымъ способомъ епархіи. Тамъ

творныя иконы сея здѣсь ю, или на храмъ Божій, на другое какое либо ъзу страждущихъ сла- ому Богу; и чрезъ то скую любовь къ ближне- ній.

и сестры милосердія на за ранеными воинами кровь свою за родной за вѣру во Христа, за не отставайте же и вы ли сей, окажите благо- жетъ.

Богохраняемая частва страждущихъ собратій нныхъ сердець къ вамъ помогите, кто, чѣмъ и и намъ на свободу, какъ къ намъ милосерды, какъ ердѣ есть. Аминь.

ротоіерей С. Семеновъ.

ДѢЛО.

УСТРОЙСТВѢ ЕПАРХІАЛЬ- ДОВЪ И СКЛАДОВЪ).

чаніе.) венства Тульской епархіи, асполненіе постановленія V-го проса объ устройствѣ свѣчныхъ поручилъ особой комиссіи твѣ свѣчныхъ операцій въ комиссіей „положенія“, въ ященнымъ утверждены и въ г. напечатаны. Изъ этихъ въ Тульской епархіи стано-

вится нѣсколько иначе, чѣмъ въ Орловской. Существенное отличіе состоитъ въ слѣдующемъ: свѣчныя операціи, какъ гласитъ § 2 „положенія“ могутъ производиться въ двухъ видахъ: или посредствомъ устройства свѣчныхъ складовъ самимъ духовенствомъ, или же посредствомъ договоровъ съ заводчиками и свѣчными оптовыми торговцами о снабженіи церквей свѣчами прямо изъ лавокъ заводчиковъ и оптовыхъ торговцевъ съ известной уступ- кой съ каждаго пуда въ пользу духовно-учебныхъ заведеній. Духовенство каждаго уѣзда не стѣсняется въ высорѣ любого изъ этихъ способовъ. Прибыль, получаемая въ каждомъ уѣздѣ, отсылается въ центральный свѣчной комитетъ (въ г. Туль). Во всемъ прочемъ „положенія“ довольно сходны съ проектомъ о. прот. Шубина. И тамъ и здѣсь должно быть управленіе централь- ное и мѣстное, члены которыхъ избираются духовенствомъ и утверждаются преосвященнымъ на известный срокъ. Они завѣ- дуютъ всеми операціями складовъ, какъ то: входятъ въ согла- шеніе съ поставщиками, или сами закупаютъ свѣчи, заключаютъ съ ними контракты, наблюдаютъ, чтобы не было розничной продажи свѣчей въ торговыхъ лавкахъ, чтобы старосты покупали непременно въ епархіальныхъ складахъ, а не у тѣхъ торговцевъ, съ которыми условіе заключено не было, чтобы свѣчи были доброкачественны, не дороже условленной цѣны и доставляемы были въ свое время, куда слѣдуетъ и т. п. Что касается до прибыли, которую Тульское духовенство можетъ получить отъ свѣчной операціи въ складахъ, то для соображеній объ этомъ предметѣ никакихъ данныхъ подъ руками не имѣемъ. Впрочемъ, повторяемъ, прибыль отъ складовъ—дѣло условное: тутъ все зависитъ отъ того, по какимъ цѣнамъ свѣчи приобрѣтаются въ склады и по какимъ продаются изъ складовъ. Замѣтимъ здѣсь кстати, что неблагоприятно, кажется намъ, поступило бы духо- венство, назначивъ высокую цѣну за свѣчи въ складъ, потому что, при трудности искорененія контрбандной розничной про- дажи свѣчей частными торговцами, небольшое пониженіе цѣны послѣдними въ ихъ лавкахъ повело бы къ тому, что какъ старосты, такъ и прихожане въ известныхъ случаяхъ (напр. при погребеніи усопшихъ) стали бы въ ущербъ складу епархіаль- ному обращаться къ частнымъ торговцамъ.—

Еще инымъ способомъ ведется свѣчныя операціи въ Ярослав- ской епархіи. Тамъ духовенство пошло врозь: каждый округъ

дѣйствуетъ отдѣльно, независимо отъ другаго. Такъ Ростовскій округъ устроилъ въ г. Ростовѣ свѣчной складъ на средства духовенства, тогда какъ Ярославскій, Угличскій и Пошехонскій округи свѣчную торговлю отдали, такъ сказать, на откупъ. Бывшій въ Юлѣ 1875 г. Ярославскій окружной съѣздъ духовенства заключилъ нотаріальнымъ порядкомъ съ купцомъ Саловымъ контрактъ, по которому купецъ обязался снабжать изъ своихъ магазиновъ всѣ церкви Ярославскаго округа потребнымъ количествомъ свѣчей бѣлаго воска не дороже 31 р. за пудъ и желтаго по 26 руб. за пудъ, огарочный же воскъ Саловъ обязался принимать отъ церковныхъ старостъ по 45—65 к. за фунтъ бѣлаго и по 35—55 коп. за фунтъ желтаго воска. Всѣ расходы, сопряженные съ доставкою свѣчей на мѣсто въ приходскія церкви припаты г. Саловымъ на свой счетъ. За эту привиллегію онъ обязался вносить Ярославскому округу изъ своихъ прибылей по 3000 руб. въ годъ по третямъ, каждую тысячу впередъ. Духовенство же съ своей стороны обязалось покупать свѣчи только у него, Салова, по условленной цѣнѣ, представивъ ему реестръ, въ которомъ обозначено, сколько въ Ярославскомъ округѣ церквей и сколько каждая церковь должна купить свѣчей у Салова на чистыя деньги. Всѣхъ церквей въ Ярославскомъ округѣ въ этомъ реестрѣ значится 350 и количество необходимое для нихъ свѣчей 1234 пуд. $34\frac{3}{8}$ фун. Контрактъ сей заключенъ на 5 лѣтъ; въ случаѣ повышенія цѣнъ на воскъ Саловъ имѣетъ право просить съѣздъ объ измѣненіи условій контракта, но не ранѣе какъ черезъ три года. Такимъ образомъ духовенство Ярославскаго округа имѣетъ чистой прибыли 3000 р. на 1234 п. $34\frac{3}{8}$ ф., что составитъ почти 2 р. 40 коп. на пудъ безъ всякихъ съ своей стороны расходовъ.

Для Пошехонскаго округа изъавилъ согласіе поставлять свѣчи купецъ Свѣчниковъ въ продолженіе трехъ лѣтъ со взносомъ 1000 руб. ежегодно въ пользу духовенства. Угличскій окружной съѣздъ бывшій въ Сентябрѣ 1874 г. постановилъ войти въ сношеніе съ угличскими купцами Буторинымъ и Ожиговымъ, предложивъ имъ продавать для церквей Угличскаго округа свѣчи бѣлаго воска по 29 руб. за пудъ, при чемъ духовенство и старосты церквей обязываются съ своей стороны свѣчи покупать непременно у означенныхъ торговцевъ, которые за сію

привиллегію обязаны годъ. На сіе предъ Постановленіе съѣзда влено духовенству у года.

Такимъ образомъ были отъ свѣчной (ничего не дѣлая, за Любопытно въ виду носить епархіальные вентомъ. Въ № 1 отчетъ о ходѣ свѣчн складу, за первое і этого отчета видно, для склада условія, номъ „ни для кого чались довольно зн значительной выгод чрезъ то пониженіе пудъ) на 2 руб. с и самый складъ дл первое полугодіе и ченіемъ мелкихъ рс Къ числу неблагоуц слѣдующія: а) заго 1874 г. на Росто предлогахъ многія на 2-е полугодіе 1 певъ, понизившихъ 2 руб.; в) старую емую разными связ прежнихъ торговцевъ недоразумѣніе отно притворно, а часті значеніе, и наконецъ извѣстно по какимъ лицъ, а особенно на предложеніе, и складу.

ь другого. Так Ростовский чной складъ на средства й, Угличскій и Пошехонскій какъ сказать, на откупъ. жій окружной съѣздъ духо- радкомъ съ купцомъ Сало- ть обязался снабжать изъ славекаго округа потребнымъ ле дороже 31 р. за пудъ и аручный же воскъ Саловъ старость по 45—65 к. за а фунтъ желтаго воска. Всѣ свѣчей на мѣсто въ при- и на свой счетъ. За эту Ярославскому округу изъ годъ по третямъ, каждую , своей стороны обязалось слова, по условенной цѣнѣ, омъ обозначено, сколько въ олько каждая церковь долж- истыя деньги. Всѣхъ церквей реестръ значится 350 и коли- й 1234 пуд. $34\frac{3}{8}$ фун- гъ; въ случаѣ повышенія цѣнъ ситъ съѣздъ объ измѣненіи въ черезъ три года. Такимъ округа имѣетъ чистой при- ф., что составитъ почти съ своей стороны расхо- иль согласіе поставлять свѣчи трехъ лѣтъ со взносомъ овенства. Угличскій окружной г. постановилъ войти въ Буторинымъ и Ожиговымъ, церквей Угличскаго округа пудъ, при чемъ духовенство своей стороны свѣчи поку- ровцевъ, которые за сію

привилегію обязаны внести въ пользу округа 2000 руб. въ годъ. На сіе предложеніе помянутые торговцы согласились. Постановленіе съѣзда утверждено епархіальною властію и обя- влено духовенству указомъ консисторіи отъ 15 февраля 1875 года.

Такимъ образомъ три округа Ярославской епархіи всей при- были отъ свѣчной операціи получаютъ 6000 руб. въ годъ, ничего не дѣлая, за одно право имѣть свои свѣчные склады. Любопытно въ виду этого знать, какую прибыль могутъ при- носить епархіальные свѣчные склады, устроенные самими духо- венствомъ. Въ № 14 Яросл. Еп. Вѣд. за 1875 г. напечатанъ отчетъ о ходѣ свѣчнаго дѣла по Ростовско-окружному свѣчному складу, за первое полугодіе его дѣйствій въ 1874 г. Изъ этого отчета видно, что, не смотря на явныя неблагопріятныя для склада условія, операціи его при самомъ тихомъ и скром- номъ „ни для кого не стѣснительномъ образѣ дѣйствій“, увѣн- чались довольно значительнымъ успѣхомъ. Не говоря уже о значительной выгодѣ, доставленной складомъ церквамъ округа чрезъ то пониженіе цѣнъ на свѣчи (вмѣсто 32 р. на 30 р. за пудъ) на 2 руб. съ пуда, выгоды простирающіяся до 600 руб., и самый складъ для себя и для училища чистой прибыли за первое полугодіе получилъ 948 руб. $95\frac{3}{4}$ коп., а за исклю- ченіемъ мелкихъ расходовъ по складу—911 руб. $95\frac{3}{4}$ коп... Въ числу неблагопріятныхъ условій составители отчета относятъ слѣдующія: а) заготовку церквами свѣчей въ первомъ полугодіи 1874 г. на Ростовской ярмаркѣ (по крайней мѣрѣ подъ симъ предлогомъ многія церкви уклонились отъ бора свѣчей въ складѣ на 2-е полугодіе 1874 года); б) конкуренцію мѣстныхъ торгов- цевъ, понизившихъ цѣны на свѣчи, согласно цѣнамъ склада, на 2 руб.; в) старую привычку церковныхъ старостъ, поддержива- емую разными связями и мелкими расчетами, забирать свѣчи у прежнихъ торговцевъ, хотя ихъ худшаго достоинства; г) нѣкоторое недоразумѣніе относительно цѣны склада, въ которомъ частію притеорно, а частію искренно иные думаютъ видѣть фискальное значеніе, и наконецъ д) неполное сочувствіе къ складу, не извѣстно по какимъ причинамъ, нѣкоторыхъ изъ духовныхъ лицъ, а особенно монастырей, изъ коихъ ни одинъ, не смотря на предложеніе, не заблагоразсудилъ обратиться за свѣчами къ складу.

VII.

Посмотрим теперь, который из указанных в предыдущей главѣ способовъ веденія свѣчной операціи лучше. На первый взглядъ ничего, кажется, не можетъ быть лучше, какъ отдать торговлю восковыми свѣчами заводчикамъ или крупнымъ торговцамъ на откупъ, какъ это сдѣлали нѣкоторые округа епархіи Ярославской и предположено сдѣлать въ епархіи Орловской по проекту о. прот. Шубина. Получать 3000 р. на округъ и до 16 тысячъ на епархію, при томъ безъ всякихъ хлопотъ и денежныхъ затратъ со стороны духовенства, — весьма соблазнительно. Но пусть читатель ни увлекается и повременитъ произносить окончательное сужденіе. Каждая вещь имѣетъ лицо и изнанку. Въ предыдущей главѣ читатель видѣлъ лицевую сторону откупнаго способа; здѣсь мы постараемся показать ему изнанку. 5 лѣтъ тому назадъ духовенство Екатеринославской епархіи тоже заключило контрактъ съ однимъ поставщикомъ на всю епархію, по которому онъ обязался на свой счетъ доставлять необходимое количество свѣчей въ каждую церковь епархіи, уплачивая духовенству за эту привилегію извѣстный процентъ съ пуда, (точнѣе-точъ какъ проэктировано въ епархіи Орловской), и что же вышло? Во-первыхъ, свѣчи въ складахъ поставщика продавались дѣйствительно, согласно условію, по 31 руб. 75 коп. за пудъ — бѣлаго воска и по 29 руб. 75 коп. за пудъ желтаго воска; тогда какъ въ то же время у другихъ свѣчныхъ торговцевъ свѣчи продавались пудъ бѣлаго воска по 30—31 р., и желтаго — 27—28 р., и притомъ свѣчи лучшаго достоинства; слѣдовательно если епархія расходовала 5000 пудовъ свѣчей въ годъ, она ежегодно переплачивала по меньшей мѣрѣ 5000 руб., а въ 5 лѣтъ переплатила 25 тысячъ рублей. Во-вторыхъ, заключивъ условіе на поставку свѣчей для церквей, поставщикъ всѣ уѣзды роздалъ на откупъ мелкимъ агентамъ, которые, платя ему условную сумму за право торговли подъ его фирмою, употребили всевозможныя уловки, чтобы, удовлетворивъ его, и самимъ не остаться съ пустыми карманами. Такъ между прочимъ доставляли свѣчи самаго низкаго достоинства, издающія при горѣніи трескъ и зловоніе, употребляли на обертку самую вѣскую бумагу и толстую бичеву, такъ что въ пудѣ свѣчей бичевы и бумаги было до 4 фунтовъ. Въ-третьихъ вопреки контракту огарковъ агенты не принимали на передѣлку, а брали въ цѣнѣ по 22 руб. за

46 фунтовъ. Такимъ образомъ, болѣе 10 руб. съ пуда — го мало; по заявленію склада за свѣчами переплатили агенты поставщика опасались. Вотъ къ какому результату откупной способъ свѣчныхъ свѣчей Екатеринославской, то же подозрительно кажется епархіи Ярославскаго округа изъ контракта, заключеннаго, чтобы добросовѣстное выполнение тировано приличнымъ образомъ Саловъ будетъ по моему мнѣнію это — проваломъ. Но положимъ, что при самомъ честномъ исполнении такой фактъ: другіе поставщики могутъ понизить цену дешевле той, по которой тогда неизбеженъ всеобщая ярость, соединенная съ яростью. Впрочемъ если настоящихъ свѣчей въ церкви отдать бы въ этомъ случаѣ не какъ это проэктировано духовенству каждого округа зависимо одинъ отъ другого для *всей* епархіи торговца. Въ этомъ отношении Ярославской епархій Екатеринославской прот. Шубина утверждать въ исполненіе.

Изъ всѣхъ способовъ рождаемые самимъ духовенствомъ распоряженіемъ, ни для кого не самый выгодный

46 фунтовъ. Такимъ образомъ за издѣлку свѣчей получалось болѣе 10 руб. съ пуда, вмѣсто условленныхъ 4 руб. Но и этого мало: по заявленію одного о. благочиннаго, посылаемыхъ въ складъ за свѣчами церковныхъ старостъ или ихъ помощниковъ агенты поставщика опивали водкой и тогда дѣлали, что хотѣли. Вотъ къ какимъ печальнымъ результатамъ можетъ привести откупной способъ свѣчной операціи. Что возможно въ епархіи Екатеринославской, то возможно и во всякой другой. Особенно же подозрительно кажется намъ сдѣлка духовенства Ярославской епархіи Ярославскаго округа съ купцомъ (словымъ, такъ какъ изъ контракта, заключеннаго имъ съ духовенствомъ, не видно, чтобы добросовѣстное веденіе дѣла съ его стороны было гарантировано приличнымъ залогомъ; не видно и того, по какимъ образцамъ Саловъ будетъ доставлять свѣчи въ церкви. По нашему мнѣнію это—промахъ со стороны Ярославскаго духовенства. Но положимъ, что поставщики будутъ люди добросовѣстные. При самомъ честномъ отношеніи ихъ къ дѣлу можетъ случиться такой фактъ: другіе заводчики и свѣчные торговцы—не поставщики могутъ повизгивать цѣну на свѣчи, станутъ продавать ихъ дешевле той, по которой поставщикъ доставляетъ духовенству,—тогда неизбеженъ всеобщій ропотъ со стороны церковныхъ старостъ, соединенный съ обвиненіемъ духовенства въ своекорыстіи. Впрочемъ еслибъ настояла крайняя необходимость доставку свѣчей въ церкви отдать на откупъ, по нашему мнѣнію слѣдовало бы въ этомъ случаѣ не искать поставщика на всю епархію, какъ это проэктировано о. прот. Шубиннымъ, а предоставить духовенству cadaго округа свободу дѣйствовать совершенно независимо одинъ отъ другаго: тогда по крайней мѣрѣ менѣе опасности для *всей* епархіи быть въ рукахъ ловкаго заводчика или торговца. Въ этомъ только смыслѣ можно сказать, что духовенство Ярославской епархіи поступило осмотрительнѣе духовенства епархій Екатеринославской и Орловской, если только прозвѣтъ о. прот. Шубина утверженъ епархіальнымъ начальствомъ и приведенъ въ исполненіе.

Изъ всѣхъ способовъ свѣчной операціи склады свѣчные, учреждаемые самимъ духовенствомъ и состоящіе въ его непосредственномъ распоряженіи, по нашему мнѣнію, есть самый правильный, ни для кого не стѣснительный способъ, хотя, быть можетъ, и не самый выгодный въ денежномъ отношеніи. Прежде всего

то несомненно, что въ своемъ епархіальномъ складѣ свѣчи будутъ самаго лучшаго достоинства, какія только выдѣлываются на тѣхъ заводахъ, изъ которыхъ онѣ доставляются въ склады; между тѣмъ какъ достоинство свѣчей, забираемыхъ у поставщиковъ по контракту, весьма сомнительно, какъ это и оправдалось въ Екатеринославской епархіи въ теченіи 5 лѣтъ. Нѣтъ никакихъ основаній думать, чтобы въ другихъ епархіяхъ торговцы пожелали себѣ выгоды меньше, нежели въ Екатеринославской. Правда, открывая свои епархіальные склады, духовенство должно позаботиться о мѣстѣ для складовъ, наймѣ прикащика для торговли въ нихъ, о правильномъ веденіи прихода-расходныхъ книгъ и т. п.; но за то оно освобождается отъ другихъ заботъ болѣе стѣснительныхъ, напр. присканія благонадежнаго поставщика, хожденія по судамъ въ случаѣ невыполненія поставщикомъ контракта, избавляется отъ нареканія, будто духовенство изъ личныхъ интересовъ отдала свѣчную торговлю на откупъ, каковое нареканіе взводятъ на него люди неблагонамѣренные или не понимающіе высокой цѣли учрежденія свѣчныхъ заводовъ и складовъ. Впрочемъ необходимые расходы на наемъ мѣста для склада и вознагражденіе прикащику могли бы сократиться почти вдвое, если бы монастыри, сочувственно отнеслись къ нуждамъ блага духовенства: они дали бы и мѣсто для склада и послушника для торговли свѣчами. Наконецъ прибыль, которую можно получить отъ учрежденія епархіальныхъ свѣчныхъ складовъ, едвали будетъ уступать той суммѣ, которую предлагаютъ крупные торговцы за право снабженія изъ своихъ магазиновъ свѣчами церкви извѣстнаго округа. Въ Орловской епархіи проектировано получить прибыли 2 руб. съ пуда безъ всякихъ хлопотъ и расходовъ со стороны духовенства. Если найдется заводчикъ или торговецъ, который согласится дать требуемую прибыль и принять всѣ издержки по складу и доставкѣ свѣчей въ церкви на свой счетъ, то безъ сомнѣнія онъ съ большою охотою согласится сдѣлать кромѣ 2 руб. еще небольшую скидку съ каждаго пуда, только бы избавиться отъ хлопотъ, сопряженныхъ съ доставкою свѣчей въ церкви и торговлею ими въ складахъ: капиталъ за свѣчи онъ выручитъ тотъ же, а покой въ барышахъ. Не согласится развѣ такой заводчикъ или торговецъ, который задумалъ воротить расходы по складу съ избыткомъ на счетъ достоинства свѣчей. А этимъ

излишкомъ скидки сверхъ ходы по складу: тогда и достоинство свѣчей въ ба Но не однѣ выгоды отъ духовенство къ скорѣйш побуждать его между пр мѣстахъ незаконная розн иныхъ мѣстахъ до круп Вотъ напр. что говоритъ „Злоупотребленія по про времени въ послѣдніе го достигли уже, кажется, называемые мелкіе, и ср и изъ лавокъ, и на яр производить торгъ воск публично, какъ и спеціал кожевнымъ, бакалейнымъ не разбирая ни продажи гдѣ придется и какъ г и совѣмъ уже не благо ихъ на самыя низкіе предм и т. п.“. Въ Тульской свѣчей дошла до кощун вѣдомостяхъ: „до какихъ время дошла незаконная видѣтъ изъ того, что у предаются чуть-чуть не лавкахъ съ колониальнымъ десятки пудовъ этихъ свѣчи, продаваемы тамъ а въ базарные дни пят праздниками Рождества постомъ, вы найдете эти сельдями, калачами и пр который сей часъ только мыло, деготь, или одна возилась своими руками будутъ продавать счетомъ

льномъ складѣ свѣчи бу-
дуть только выдѣлываются
доставляются въ склады;
забираемыхъ у поставщи-
ковъ, какъ это и оправдалось
въ 5 лѣтъ. Нѣтъ ника-
кихъ епархіальныхъ торгов-
цевъ въ Екатеринославской.
Склады, духовенство должно
наимѣ прикащика для тор-
говли приходо-расходныхъ
дѣла отъ другихъ заботъ
и благонадежнаго поста-
вления невыполненія поставщи-
ковъ, будто духовенство
некую торговлю на откупъ,
люди неблагонамѣренныя
учрежденія свѣчныхъ заво-
димые расходы на наемъ
и прикащику могли бы
настиги, сочувственно отне-
ся: они дали бы и мѣсто
торговли свѣчами. Наконецъ
въ учрежденія епархіальныхъ
степуять той суммѣ, которую
право снабженія изъ своихъ
го округа. Въ Орловской
были 2 руб. съ пуда безъ
тороны духовенства. Если
который согласится дать
здержки по складу и до-
петъ, то безъ сомнѣнія онъ
тъ кромѣ 2 руб. еще не-
сколько бы избавился отъ
ую свѣчей въ церкви и
ль за свѣчи онъ выручить
согласится развѣ такой
адумалъ воротить расходы
достоинства свѣчей. А этимъ

излишкомъ скидки сверхъ 2 руб. духовенство покрыло бы рас-
ходы по складу: тогда прибыль была бы таже, а несомнѣнное
достоинство свѣчей въ барышахъ.

Но не однѣ выгоды отъ свѣчныхъ складовъ должны побуждать
духовенство къ скорѣйшему ихъ устройству. Къ этому должна
побуждать его между прочимъ укоренившаяся въ нѣкоторыхъ
мѣстахъ незаконная розничная продажа свѣчей, дошедшая въ
иныхъ мѣстахъ до крупныхъ злоупотребленій, до святотатства.
Вотъ напр. что говоритъ одинъ о. благочинный Донецкой епархіи.
„Злоупотребленія по продажѣ восковыхъ свѣчей, время отъ
времени въ послѣдніе годы усилившіяся, въ настоящее время
достигли уже, кажется, крайней степени. Всѣ торговцы — и такъ
называемые мелкіе, и средней руки, и крупныя, и изъ квартиръ,
и изъ лавокъ, и на ярмаркахъ, и при разъѣздахъ, всюду
производятъ торгъ восковыми свѣчами такъ же вольно и
публично, какъ и специальнымъ своимъ товаромъ, напр. краснымъ,
кожевнымъ, бакалейнымъ, галантерейнымъ и проч., и притомъ
не разбирая ни продажи гуртомъ, ни въ розницу, а какъ кому
гдѣ прійдется и какъ гдѣ выгоднѣе, не минуя въ этомъ случаѣ
и советамъ уже не благовидной для восковыхъ свѣчей промѣны
ихъ на самыя низкіе предметы своей торговли, вродѣ напр. щетины
и т. п.“. Въ Тульской епархіи розничная продажа восковыхъ
свѣчей дошла до кощунства. Вотъ что читаемъ въ тамошнихъ
вѣдомостяхъ: „до какихъ обширныхъ размѣровъ въ настоящее
время дошла незаконная розничная продажа свѣчей, это можно
видѣть изъ того, что у насъ напр. въ Белевѣ церковныя свѣчи
продаются чуть-чуть не въ кабакахъ. Не только въ видныхъ
лавкахъ съ колониальными товарами вы всегда найдете цѣлые
десятки пудовъ этихъ свѣчей, продаваемыхъ въ розницу, но и
въ самыхъ мелочныхъ лавочкахъ вы на прилавкѣ увидите эти
свѣчи, продаваемыя тамъ наряду съ саломъ, мыломъ и дегтемъ,
а въ базарные дни пятницу и воскресенье, особенно предъ
праздниками Рождества Христова и Пасхи и предъ Великимъ
постомъ, вы найдете эти свѣчи на столикахъ торговыхъ между
сельдями, калачами и пряниками. Одинъ и тотъ же мальчикъ,
который сей часъ только отвѣшивалъ крестьянину салныя свѣчи,
мыло, деготь, или одна и таже торговка, которая сей-часъ же
возилась своими руками въ кадкѣ сельдей, въ виду вашемъ
будутъ продавать счетомъ восковыя свѣчи, и вы не смѣете

ничего сказать.... И вотъ -- каждый идетъ въ церковь со свѣчей, купленною въ лавочкѣ торговца, но съ какою свѣчей?— Не со свѣчей чистою, прямо взятою съ завода, а со свѣчей запыленною, засаленною, братою нечистыми руками и уже не стоящею того, чтобы быть внесенною въ святое мѣсто и поставленною предъ престоломъ Божиимъ или предъ святыми иконами. При чтеніи этихъ строкъ невольно возмущается духъ и оскорбляется благочестивое чувство христіанина. Какъ же быть? Хотя тѣми же узаконеніями, которыя запрещаютъ раздробительную продажу церковныхъ свѣчей торговцамъ и предоставляютъ ее исключительно церквамъ, градской и земской полиціи вмѣняется въ обязанность наблюдать, чтобы розничной продажи восковыхъ свѣчей нигдѣ, кромѣ церкви, не производилось; но надежда на полицію, какъ показалъ опытъ въ Донской и Тульской епархіяхъ, плоха: чины градской полиціи, считая для себя полезнѣе дѣйствовать не по закону а по пословицѣ: „рука руку моетъ, чтобы обѣ чисты были“, отговариваются тѣмъ, что „не имѣютъ никакихъ предписаній пресѣкать розничную продажу свѣчей“, а полиція земская не обращаетъ на нее вниманія потому, что „не хочетъ стѣснять торговли“, хотя торговля эта явно незаконная. Въ виду всего этого тѣмъ съ большою энергіею должно преслѣдовать ее духовенство и словомъ и дѣломъ. Нужно зло подорвать въ корнѣ. Прихожане предпочитаютъ покупать свѣчи у частныхъ торговцевъ, а не въ церкви, потому, что торговцы продаютъ ихъ гораздо дешевле. Слѣдовательно надобно дѣло свѣчной торговли поставить такъ, чтобы прихожанамъ было гдѣ купить свѣчи чистыя и хорошаго достоинства по тѣмъ же цѣнамъ, по какимъ онѣ продаются частными торговцами запыленныя и засаленныя. Такими мѣстами могутъ и должны быть епархіальные склады. Сами приобрѣтая съ заводовъ свѣчи гуртомъ по условной цѣнѣ со скидкой напр. 2 руб. съ пуда, они имѣютъ полную возможность и продавать по тѣмъ же цѣнамъ, если только не дешевле, по какимъ ихъ продаютъ частные торговцы.

Въ заключеніе считаемъ не лишнимъ замѣтить, во-первыхъ, что по нашему мнѣнію, при устройствѣ епархіальныхъ складовъ, необходимо каждому округу предоставить свободу открывать свой складъ на свои средства, и покупать свѣчи тамъ, гдѣ это будетъ выгоднѣе и по цѣнѣ и по близости доставки. Такъ

благоразумно и поступи только при этомъ условно стѣснительны отношеніи. Само собою окружныхъ должностныхъ ра създъ, и что управле отчетъ управленію цент рыхъ, чтобы свѣчные дѣйствовать, не обходи и церковныхъ старост не покупала свѣчей по

Проектъ Устрой Та.

§ 23. Пенсіи въ не ческія, состоящія, при Святѣйшимъ Синодомъ, для вдовъ; діаконовъ, и 22 р. 50 к. для в. 22 р. 50 к. для зам послѣднимъ, т. е. і пенсіи, назначаема ді заштатъ на причетнич низведеннымъ на дьяч штатовъ, пенсіи ра церковно-служительскія; штатныхъ соборныхъ і діаконовъ.

§ 24. Если изъ пр епархіальнаго кассоваго пожертвованій, будутъ показаннаго въ предя дваются на столько, на присоединеніемъ къ не женъ поступать на вы

идеть въ церковь со свѣчей, въ какую свѣчу?— Не со да, а со свѣчу запыленною, и уже не стоящую того, что и поставленною предъ ми иконами. При чтеніи духъ и оскорбляется благо- ке быть? Хотя тѣми же раздробительную продажу доставляютъ ее исключи- і полици вмѣняется въ личной продажи восковыхъ изводилось; но надежда на онской и Тульской епархіяхъ, а для себя полезнѣе дѣй- ицѣ: „рука руку моетъ, отся тѣмъ, что „не имѣютъ личную продажу свѣчей“, а ее вниманія потому, что и торговля эта явно не- мѣ съ большею энергією и словомъ и дѣломъ. Прихожане предпочитаютъ звѣ, а не въ церкви, потому, о дешевле. Слѣдовательно авить такъ, чтобы прихо- тья и хорошаго достоинства в продаются частными тор- Такими мѣстами могутъ и Сами приобретающа съ заводовъ со скидкой напр. 2 руб. съ сть и продавать по тѣмъ , по какимъ ихъ продаютъ нимъ замѣтить, во-первыхъ, ствѣ епархіальныхъ складовъ, ставить свободу открывать закупать свѣчи тамъ, гдѣ это близости доставки. Такъ

благорозумно и поступило духовенство, Тульской епархіи. И только при этомъ условіи епархіальные свѣчные склады ни для кого *стѣснительны* ни въ матеріальномъ ни въ нравственномъ отношеніи. Само собою разумѣется, что прибылями изъ складовъ окружныхъ долженъ распорядится не окружной, а епархіальный свѣздъ, и что управленіи окружными складами должны давать отчетъ управленію центральному въ своихъ дѣйствіяхъ. Во вторыхъ, чтобы свѣчные склады могли успѣшно развиваться и дѣйствовать, не обходимо полное сочувствіе къ нимъ духовенства и церковныхъ старостъ, — необходимо, чтобы ни одна церковь не покупала свѣчей помимо кружнаго склада.

Проектъ Устройства Епархіальной Эмери- тальной кассы.

(Продолженіе.)

§ 23. Пенсіи въ настоящее время раздѣлятся: на священни- ческія, состоящія, примѣнительно къ пенсіямъ, назначаемымъ Святейшимъ Синодомъ, изъ 90 руб. для заштатныхъ и 45 руб. для вдовъ; діаконскія, состоящія изъ 45 руб. для заштатныхъ и 22 р. 50 к. для вдовъ, и причетническія, состоящія изъ 22 р. 50 к. для заштатныхъ и 11 р. 25 к. для вдовъ; къ послѣднимъ, т. е. причетническимъ пенсіямъ, причислятся пенсіи, назначаемыя діаконамъ, состоявшимъ предъ выходомъ заштатъ на причетнической вакансіи, а равно и священникамъ, низведеннымъ на дьячковскую вакансію. По введеніи новыхъ штатовъ, пенсіи раздѣлятся на священно-служительскія и церковно-служительскія; къ первымъ будутъ причислены пенсіи штатныхъ соборныхъ діаконствъ, а къ послѣднимъ всѣхъ прочихъ діаконствъ.

§ 24. Если изъ процентнаго дохода, получаемаго отъ обще- епархіальнаго кассоваго капитала и поступающихъ въ кассу пожертвованій, будутъ составляться пенсіи въ большемъ противъ показаннаго въ предыдущемъ § размѣрѣ, тогда снѣ увеличиваются на столько, на сколько позволитъ процентный доходъ съ присоединеніемъ къ нему пожертвованій, который по § 18 дол- женъ поступать на выдачу пенсій и пособій весь безъ остатка.

§ 25. Пенсії вдовъ будутъ усилены кассовымъ пособіемъ выдаваемымъ имъ на содѣжаніе каждаго сиротствующаго ихъ дѣтяти и равняющагося половинѣ ихъ пенсій. Такимъ образомъ вдовы, имѣющія двухъ сиротствующихъ дѣтей, будутъ получать наравнѣ съ заштатными; бездѣтныя вдвое менѣе ихъ; имѣющія 6-хъ дѣтей вдвое болѣе; и т. п. Въ такомъ же видѣ имѣютъ выдаваться кассовыя пособія и круглымъ сиротамъ, т. е. каждый сирота будетъ получать изъ кассы вполовину противъ пенсіи, принадлежащей во вдовствѣ его матери.

Примѣчаніе. Изъ поочетельныхъ отчетовъ видно, что на каждое сиротствующее семейство приходится среднимъ числомъ почти по два сироты; посему каждому сиротствующему семейству можно было бы назначить пенсіи, равняющіяся заштатному; но такъ какъ однѣ вдовы бездѣтны, другія имѣютъ многихъ дѣтей, то чтобы кассовыя вспоможенія соотвѣтствовали ихъ нуждамъ оказывается болѣе цѣлесообразнымъ назначать пенсіи не на цѣлое сиротствующее семейство, какъ заштатнымъ, а по числу лицъ, требующихъ кассоваго вспоможенія, и вдовы среднимъ числомъ будутъ получать наравнѣ съ заштатными, а въ частности, смотря по неравному числу имѣющихся у нихъ сиротъ, однѣ болѣе, другія менѣе.

§ 26. Учасіическіе дивиденды назначаются тѣмъ изъ заштатныхъ членовъ церковнаго причта и изъ ихъ вдовъ и ихъ сиротъ, которыми или въ пользу которыхъ вносились въ кассу, кромѣ обязательныхъ взносовъ, еще добровольные (§ 15) взносы.

§ 27. При назначеніи дивидендовъ принимается во вниманіе количество годоваго взноса, производимаго каждымъ членомъ на составленіе учасіическаго капитала, безъ отношенія къ еркамъ, на то употребленнымъ, и семействамъ осиротѣвшимъ въ раннемъ возрастѣ, послѣ кратковременнаго учасія во взносахъ, пользуются тѣми же правами, какъ и осиротѣвшія въ позднемъ послѣ долговременныхъ взносовъ. И здѣсь, какъ и при выдачѣ пенсій, христіанская сострадательность занимаетъ первое мѣсто и преобладаетъ надъ количествомъ внесеннаго въ кассу капитала при долгослѣтней жизни.

§ 28. Если добровольный взносъ производится въ пользу цѣлаго семейства, то дивиденды заштатному, вдовѣ и сиротамъ назначаются точно такимъ же порядкомъ, какъ и пенсіи по

23, 24 и 25; если же особый взносъ въ пользу сиротствѣ замужествомъ, деядъ, соответствующій

§ 29. Заштатные и дивидендами до своей сѣ въ составъ енархіальныхъ должности при учебныхъ подобнымъ причтовому, таковыя же должности, выдача имъ пенсій и д

§ 30. Изъ сиротствующихъ пособія до 18-ти ныхъ заведеніяхъ на св не прекращаются кассовыя возраста должности дача кассовыхъ пособій нымъ, неспособнымъ ни ихъ смерти или до выхъ выхода ихъ въ замужествомъ содержаніемъ, пособій прекращается.

§ 31. Члены церковнаго званія и правъ на за должностей, сами не под жены и дѣти ихъ имѣю лежащихъ имъ по званіи жителей, по своей волѣ ковный санъ, не пользу

Опозорившія себя и совыхъ вспоможеній; но возвращены имъ права членовъ братства.

§ 32. Заштатные, вл ями и пособіями, такъ не теряютъ права на попочительства, вспомога достояніемъ всѣхъ сиротъ.

23, 24 и 25; если же кромѣ сего взноса производился еще особый взносъ въ пользу дочери на случай необезпеченія ея при сиротствѣ замужествомъ, тогда она одна получаетъ полный дивидендъ, соответствующій заштатному лицу.

§ 29. Заштатные и вдовы имѣютъ пользоваться пенсіями и дивидендами до своей смерти; но если заштатный опять вступитъ въ составъ епархіальныхъ причтовъ, или займутъ какія-либо должности при учебныхъ заведеніяхъ съ окладнымъ содержаніемъ подобнымъ причтовому, равнымъ образомъ если и вдовы займутъ таковыя же должности, или выйдутъ въ замужество, тогда выдача имъ пенсій и дивидендовъ не производится.

§ 30. Изъ сиротствующихъ дѣтей сыновьямъ выдаются кассовыя пособія до 18-ти лѣтняго возраста; обучающимся въ учебныхъ заведеніяхъ на своемъ содержаніи и послѣ сего возраста не прекращаются кассовыя пособія: занявшимъ до 18-ти лѣтняго возраста должности государственныя или общественныя выдача кассовыхъ пособій не производится; малоумнымъ и ослабленнымъ, неспособнымъ ни къ какому занятію, выдаются пособія до ихъ смерти или до выздоровленія. Дочерямъ выдаются пособія до выхода ихъ въ замужество; но при занятіи ими должностей съ окладнымъ содержаніемъ, обезпечивающимъ ихъ, выдача кассовыхъ пособій прекращается.

§ 31. Члены церковнаго причта, лишенные по суду духовнаго званія и правъ на занятіе государственныхъ и общественныхъ должностей, сами не пользуются ни пенсіями, ни дивидендами; но жены и дѣти ихъ имѣютъ получать половинные противъ принадлежащихъ имъ по званію. Жены и дѣти священно-церковно-служителей, по своей волѣ сложившихъ съ себя священный или церковный санъ, не пользуются ни какими кассовыми вспоможеніями.

Опозорившія себя и потерявшія доброе имя лишаются кассовыхъ вспоможеній; но при исправленіи ихъ жизни могутъ быть возвращены имъ права на кассовыя вспоможенія по усмотрѣнію членовъ братства.

§ 32. Заштатные, вдовы и сироты, пользующіеся какъ пенсіями и пособіями, такъ и дивидендами изъ эмеритальной кассы, не теряютъ права на пользованіе пособіемъ и изъ епархіальнаго попечительства, вспомогательныя средства котораго считаются достояніемъ всѣхъ нуждающихся заштатныхъ вдовъ и сиротъ!

§ 33. Всѣ заштатные, вдовы и сироты, желающіе воспользоваться какъ пенсіями и пособіями, равно и дивидендами, подаютъ о томъ заявленіе членамъ мѣстнаго благотворительнаго братства во время полугодичныхъ ихъ собраній или съѣздовъ; за малолѣтнихъ сиротъ подаютъ заявленія ихъ матери или опекуны.

§ 34. Члены благотворительнаго братства, съ христіанскою сострадательностію пекущіеся о поданіи помощи нуждающимся, со всею точностію опредѣляютъ въ отношеніи заштатнаго лица число лѣтъ, прослуженныхъ имъ въ церковномъ причтѣ; а въ отношеніи умершаго число оставшихся послѣ него сиротъ, требующихъ вспоможенія, и вносятъ ихъ въ списоыъ лицъ, имѣющихъ получать изъ кассы вспоможенія, если по §§ 29, 30 и 31 не встрѣтятся къ тому препятствія.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Бывшій въ г. Бузулукѣ колокольно-литейный заводъ, Саратовскаго 1-й гильдіи купца Василія Викуловича Гудкова, прекращенъ, а вмѣсто завода открытъ на ярмарочной площади, въ домѣ Филиппа Андреева Дрошина, складъ, изъ котораго можно получать колокола разныхъ вѣсовъ, присланныхъ изъ г. Саратова съ своего завода; также принимаются заказы. О чемъ симъ и извѣщаются Гг. покупатели. 12—3

Содержаніе: I. Отдѣлъ Официальный:—По высшему управленію духовнаго вѣдомства.—Сообщеніе.—Движеніе по енарх. службѣ.—II Отдѣлъ Неофициальный.—Слово въ день Воздвиж. честнаго и живора. креста.—Святое дѣло.—Объ змеретурѣ.—Объявленіе.—

Редакторъ Официальнаго и Неофициальнаго Отдѣловъ
Каедр. Прот. С Семснговъ.

№ 18 Оренбургскихъ Енарх. Вѣдомостей“ сданъ на почту 15 сентаб

Печат. доз Цензоръ *Прот. П. Сахаровъ.* Печ. въ Типогр. Оренб. Губ. Правленія.

ОРЕН

ЕПАРХІАЛЬ

Выходить два раза въ мѣсяцъ. Подписка принимается въ Редакціи „Енархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Конвисторіи, въ Оренбургѣ, — и у Благочинныхъ.

I. ОТДѢ

По Высшему

Отъ 7-го — 27-го и Высочайшемъ соизволеніи срока дл.

По указу Его Императорскаго Правительствую положенію господина дальнаго Оберъ-Прокурора, вѣдѣвавшемъ Высочайшемъ соизволеніемъ въ Россіи поискита на Асбнѣ. II Синоду, господинъ и